ALI TOHSIL MUOSSISOLORININ BAKALAVRIAT SOViIYYOSINO 25 MAY
2025-CI IL TARIXINDO 2-Ci IXTISAS QRUPU UZRO KECIRILON QOBUL
IMTAHANINDA iSTIFADO OLUNAN TEST TAPSIRIQLARININ iZAHI

Riyaziyyat
A variant1 1 sayh test tapsirigi
B variant1 1 sayh test tapsirigi
C variant1 12 sayh test tapsirigi
D variant1 2 sayh test tapsirigi

lim N49n+ vion limitini tapin.
n—oo \/16”
1 5 7 3
A) = B) = C)o D) — E) -
) I ) I ) ) I ) I
Movzu: Limit
Sinif: 11

Alt-standart: 1.2.2. Funksiyanin limiti anlayigini, limitin
xassalorini, vo gérkamli limitlori bilir, onlarin komayi ilo
funksiyalarin limitlorini hesablayir.

Izah: Tapsirigin holli Gigiin kasrin surati vo moxraci Jn -
boliinir vo ardicilligim limitinin tapilmasi qaydalar totbiq
edilorak hesablama yerina yetirilir:

49n  Vion 49+ [1ON
. 49n+ lOn n2
lim ——————=lim = lim =
n—oo n—ow f nN—
494+ 10n 494 10n
) nz ) n2
n—oo n—o 16
49 1 10 49 1 10
lim —+—lim =
n—owo 16 16 16 16 n—oo n
16 4

7
Dogru cavab: n

A variant1 2 sayl test tapsirig
B varianti 19 sayh test tapsirigi
C variant1 5 sayl test tapsirig
D variant1 12 sayh test tapsirigi

ABC miixtaliftorafli {igbucaginda

AB =5, BC =12, /B <90° olarsa, AC torofinin ala bilacoyi
tam qiymatlorin sayini tapin.

A)3 B) 4 C)6 D) 2 E)7
Mavzu: Ucbucaglar
Sinif: 8

Alt-standart: 3.1.3. Pifagqor teoremini tatbiq edir.

Izah: 2B <90° oldugundan

|BC— AB|< AC </ AB? +BC?
12-5< AC <122 4+ 52

7<AC<13
AC =8,9,10,11,12
ABC iigbucagi miixtoliftarafli
oldugundan AC=12 ola bilmaz.
Dogru cavab: 4

B
A &
C

Hocmi 729 sm® olan kubdan tillori AB=4sm, AC =7sm

olan DABC piramidasi kasilmigdir. Kubun galan
hissasinin hacmini tapin.

A variant1 3 sayh test tapsirigi
B varianti 3 sayh test tapsirigi
C variant1 3 sayh test tapsirig:
D varianti 11 sayh test tapsirig

A B
cLH/
T
A) 627 sm® B) 603 sm® C) 701 sm®
D) 664 sm® E) 687 sm®

Movzu: Coxiizliilar, onlarin sathi va hacmi

Sinif: 10

Alt-standart: : 3.2.3. Prizmanin yan sothinin, tam sothinin
vo hocminin tapilmasina aid masalalor hall edir.

3.2.4. Piramidanin, kasik piramidanin yan sothlarinin, tam
sathlarinin vo hacmlarinin tapilmasina aid masalalor hall
edir.

Izah: ©vvalca kubun tili tapilir:

Viub = a®— a®=729sm®> - a=9sm

Kubdan kasilmis DABC piramidasinin oturacagi katetlori AB
va AC olan diizbucaqli iigbucaq, hiindiirliiyti iso AD-ya

borabordir. Sarto goéro AB=4sm, AC=7smvs
AD =9 smoldugu molum diisturda nezars alinaraq
piramidanin hacmi tapilir:

1
==.Spac -AD =
3 BAC

(.»JIH

1
V piramida 5+ AB-AC-AD =

:%-4-7-9:42(sm3)

Sonra kubun hocmindon kasilmis piramidanin hacmi ¢ixilir
va qalan hissenin hacmi tapilir:

Vaalan =Vikub —Vpiramida = 7295m° —42sm® = 687sm°

Dogru cavab: 687sm>
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A variant1 4 sayh test tapsirigi
B variant1 14 sayl test tapsirigi
C variant1 10 sayh test tapsirigi
D variant1 5 sayh test tapsirigi

y= gsinx funksiyasinin qiymatlor ¢oxlugunu tapin.
A) [181] B) [9; +x) C) (—x; 81]

ofie] ol

Movzu: Ustlii funksiya

Sinif: 10

Alt-standart: 2.2.6. Ustlii funksiyanin torifini vo xassalorini
bilir, grafikini qurur.

Izah: Moalumdur ki, —1<sinx <1. Bu borabarsizliyi y =9*

iistlii funksiyasinda nazors almaq lazimdir. Belo ki, tistlii
funksiyanin osast 1-don boyiik oldugu iigiin artan
funksiyadir. Demali,

Loginxcg yloycg
9 9

Dogru cavab: [é 9}

A variant1 5 sayh test tapsirigi

B variant1 17 sayh test tapsirig:
C varianti 11 sayh test tapsirigi
D variant1 14 sayh test tapsirig:

f (X) =x2 - 2x+1 funksiyasinin artma araligini tapin.
A) (1] B) [-1;+0) C) (0;+x)
D) (~o0;0) E) [1;+0)

Mévzu: Térama
Sinif: 11
Alt-standart: 2.2.2. Funksiyalarin aragdirilmasina vo
grafikinin qurulmasina diferensial hesabini tatbiq edir

Izah: f (X) funksiyasinin artma araliginin tapilmasi tigiin
avvalco onun téromasi tapilir:

f'(x)= (X° —2x+1)' =2x—2 = 2(x-1)

f'(x)=0 tonlyi holl edilorok x =1 b&hran ndqtasi tapilir.
Bohran ndqtasi funksiyanin tayin oblastini iki araliga boliir.
(L4c0) arahginda f'(x)>0 sorti 6dondiyindon funksiya
artan, (—oc;1) arahginda iso f'(x) <0 sorti dendiyinden
funksiya azalan olur. x =1 ndqtosinds verilmis funksiya
kasilmaz oldugundan bu ndqte artma vo azalma araliglarina
daxil edilir. Yoni, verilmis funksiya [ZL' +oo) araliginda artan
funksiyadir.
Dogru cavab: [L‘ +oo)

A variant1 6 sayl test tapsirig
B variant1 6 sayh test tapsirigi
C variant1 6 sayl test tapsirig

D variant1 21 sayh test tapsirigi
Perimetri 20 m olan barabaryanli trapesiyanin yan torafi
onun orta xattina borabardir. Trapesiyanin yan torafini tapin.

A)4dm B)I0m C)5m D)6m E)3m

Mévzu: Dérdbucaqlilar
Sinif: 8

Alt-standart: 3.1.5. Dérdbucaqlilarin tasnifatin

(paralelogram, diizbucaqli, romb, trapesiya) vo xassalorini
bilir.

Izah: ABCD boraboryanli B C

trapesiyasinda AD=a, BC=b

olsun. Sarts gors yan toroflor M N

orta Xxatto borabor

oldugundan A a D
a+b

AB=CD=c=——.
2

Bu faktlar perimetrin diisturunda nazaro alinarsa,
Pagcp =a+b+c+d=2c+2c=4c=20
AB=CD=c=5

Dogru cavab: 5

A variant1 7 sayh test tapsirigi
B varianti 8 sayh test tapsirigi
C variant1 19 sayh test tapsirig:
D variant1 15 sayh test tapsirig:

Moktob olimpiadasinda 200 oglan vo 300 qiz istirak edir.
Oglanlar biitiin istirakgilarin nego faizini toskil edir?
A)40% B)30% C)20% D)70% E)60%

Movzu: Faiz, nisbat. Tonasib

Sinif: 6

Alt-standart: 1.2.5. Nisbaot, tonastb, diiz miitenasib, tors
mitonasib kemiyyatlors vs faizo aid sads masalalori hall
edir.

Izah: Olimpiada istirak¢ilarinin say1 200 + 300 = 500
oldugundan, oglanlar biitiin istirak¢ilarin

200 -100% = 40% -ni toskil edir.

500

Dogru cavab: 40%

A variant1 8 sayl test tapsirig
B varianti 2 sayh test tapsirig:
C varianti 14 sayh test tapsirgi
D variant1 20 sayh test tapsirig:
sinX—cosX =0 tonliyini hall edin.

A) —g+2nk,keZ B) —%mk,kez

C)%ﬂrk,kez D)g+2nk,kez

E) §+nk,keZ

Mdvzu: Trigonometrik tanliklor

Sinif: 10

Alt-standart: : 2.3.1 Triqonometrik tonlik vo
borabarsizliklori hall edir.

Izah: Tapsirigin holli zamam bircins tonliyin halli Gisulundan

istifads edilir. Bels ki, asas trigonometrik eyniliyin

toloblarina géro sinx =0 vo cosx = 0 sartlori eyni zamanda

Odonils bilmoaz. Ona gora do cosx # 0 sorti nozors alinaraq

verilmis tonliyin har iki torafi cosx ifadesine boliiniir

votan x =1 tonliyi alinir.
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sinX —cosx =0
sinx COSX

== =2y

COSX COSX
tanx =1

X:£+7z'k, keZ
4

Dogru cavab: %+ 7k, keZz

A variant1 9 sayl test tapsirig
B variant1 11 sayl test tapsirigi
C variant1 2 sayl test tapsirig
D variant1 16 sayh test tapsirigi

a va b-nin hansi qiymatlarinda
38 +bx® —x® —ax® +2x8 +ax? +1 ¢oxhadlisinin
qiivvati 5-0 barabar olar?

A) a=-3b=2 B) a=0;b=0
C)a=-2,b=3 D) a=3,b=-2
E) a=-1b=1

Mévzu: Coxhadlilor

Sinif: 7

Alt-standart: 2.2.1. Coxhadlilor {izorinds toplama, ¢ixma va
vurma amollarini yerina yetirir.

Izah: Tapsirigin holli iigiin verilmis coxhadlini standart

sokildo yazmagq vo quvvati 5-don bdyik olan hodlorin

daracasini 0-a barabar etmok lazimdir.

3x8 4 bx® —x® —ax® + 2x0 +ax? 1=
=(3-a)x +(b+2)x® — x> +4x% +1

Coxhadlinin qiivvatinin 5 olmasi ii¢iin, x® vo x® hadlarinin
omsal1 0 olmalidir. Yoni,

3-a=0,b+2=0.

a=3,b=-2.

Dogru cavab: a=3;b=-2

A variant1 10 sayh test tapsirig:
B variant1 16 sayh test tapsirigi
C variant1 20 sayh test tapsirig:
D variant1 18 sayh test tapsirigi

X2 —6xy + y2 =47
x—y=1

tapin.
A)-16

" tonliklar sistemindon xy hasilini

B)-12 C)12 D)16 E)18

Mévzu: Toanliklor sistemi

Sinif: 9

Alt-standart: 2.2.2. Biri xatti, digari ikidaracsli olan
ikidoyisanli tanliklor sistemini hall edir.

Izah: Tanliklor sistemindon xy hasilini tapmag Ggiin birinci

tonliyi miixtosor vurma diisturunun kémayi ilo ¢evirib ikinci

tonliyi orada nozore almaq lazimdir.

X2 —6xy+y% =47 —>(x—y)2+2xy—6xy:—47 -
—>1-4xy =—47 — 4xy =48 —> xy =12
Dogru cavab: 12

A variant1 11 sayh test tapsirig:
B variant1 21 sayl test tapsirigi
C varianti 18 sayh test tapsirgi
D variant1 3 sayh test tapsirigi

Miistovidon 8 dm mosafods olan ndqtodon miistoviyo
uzunlugu 16 dm olan mail ¢okilmisdir. Perpendikulyarin
mail {izerindaki proyeksiyasini tapin.
A) 4dm B) 6 dm
D) 10 dm E)5dm

C)8dm

Movzu: Fozada diiz xotlor vo mustavilor

Sinif: 10

Alt-standart: 3.1.2. Fozada diiz xatlorin vo mistavilarin
qarsiliglt vaziyyatine aid masalalar hall edir.

Izah:
B
e
X

C

a

Mustoviys endirilmis BC perpendikulyarinin uzunlugu
8 dm, BA mailinin uzunlugu 16 dm oldugundan malum
teoremo goro ACB diizbucaqli ligbucaginda

/BAC =30° olacaqdir. BC perpendikulyarinin mail
iizorinds proyeksiyasinin tapilmasi ii¢lin C ndqtosindon BA
mailina CD perpendikulyari endirmak lazimdir.

I Gsul: Bu zaman alinan BDC tigbucagi BCA iigbucagina
oxsar olacaqdir. 9vvalki {igbucaqda oldugu kimi, BDC
iicbucaginda da 30° -lik bucagin qarsisindaki katet

hipotenuzun yarisina boarabardir, demoli BD = % BC =4sm

11 Usul: BCA diizbucaql iigbucaginda CD perpendikulyari
endirildikdon sonra metrik miinasibatlors istinad edarak
yazmaq olar ki,

BC? =BA-BD — 82 =16-BD —> BD = 4sm
Dogru cavab: 4 sm

A variant1 12 sayh test tapsirig
B varianti 13 sayh test tapsirigi
C variant1 15 sayh test tapsirigi
D variant1 19 sayh test tapsirig

Boulinq ligasinin oyungularinin naticosi vo eyni natico
gostoran oyuncularin say1 codvalde gostorilmisdir.
Verilmis naticolorin mediani ilo modasinin forqini tapin.

Natico Oyuncgularin say1

150 2

145
140
135
130
125

A)20 B)25 C)15 D)0 E)5

NIRINRFP(W

Movzu: ©dadi orta, moda, median

Sinif: 6

Alt-standart: 5.1.3. Verilon malumatlarin modasin,
medianini vo adadi ortasini tapir.

Izah: Codvalds verilmis naticalor artan ardicilhiqla diiziiliir:
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125, 125, 130, 130, 130, 130, 135, 135, 140, 145, 145, 145,
150, 150

Noticalarin say1 ciit oldugu ti¢iin median olaraq ortada
N . . 135+135
duran iki giymotin odadi ortas tapilir: — =135.

Moda olaraq naticalar arasinda an ¢ox tokrarlanan adad
gotiiriiliir. Yoni, moda 130-a borabordir. Beloliklo, median
va modanin forqi 135-130 =5 olar.

Dogru cavab: 5

A variant1 13 sayh test tapsirigi
B variant1 4 sayh test tapsirigi
C variant1 21 sayh test tapsirigi
D variant1 8 sayh test tapsirigi

9dadi silsilonin ilk on haddinin comi 220-don bdyiik, 260-
dan iso kigikdir. Bu silsilonin birinci haddi 7 va biitiin
hadleri natural adadlar olarsa, silsile forqini tapin.
A)3 B) 6 C)4 D)8 E)5

Mévzu: :Odadi ardicilhiglar. Silsilalor

Sinif: 9

Alt-standart: 2.1.3. Ardicilliglarin, adadi vo handasi

silsilalarin xassalarini massls hallins tatbiq edir.

Tzah: Tapsingin holli iigiin avvalca adadi silsilonin ilk n

hoddinin comi disturuna goro Sio tapilir.

28, +(n-1)d _ 2a;+9d

Sy = ‘n—>S, = -10=(14+9d)-5

Sorto gora Si0 asagidaki ikiqat barabarsizliyi édayir:
220 < Slo < 260
220 <(14+9d)-5< 260

Boraboarsizlik holl edilir vo d-nin giymoati tapildiqda sorto
g0Ors butln hodlarin natural olmasi nozars alinir.
44 <14+9d <52

30<9d <38
31 <d< 4g

3 9
d=4
Dogru cavab: 4

A variant1 14 sayh test tapsirig:
B variant1 S sayh test tapsirigi
C variant1 17 sayh test tapsirgi
D variant1 6 sayh test tapsirig

Iog3(X:2 + X+ 3) < 2 borabarsizliyinin an kigik hallini tapin.

A) -4 B) 1 C)2 D) -5 E)-3

Mévzu: Loqarifmik barabarsizliklor

Sinif: 10

Alt-standart: 2.3.2. Ustlii va logarifmik tenliklori,
barabarsizliklari hall edir.

Izah: Boraborsizliyin monast olmast iigiin X2 +x+3>0
ddonilmolidir. D =1% —4-1-3=-11<0 oldugundan bu
borabarsizlik istonilon X {iglin ddonilir. Verilmig
barabarsizliyin halli zamani asas1 vahidden bdyiik olan
loqarifmik funksiyanin artan olmasi nazars alinir. Yoni,
Iogg,(x2 +X+3)<2 > Iogg(x2 +x+3)<logz9 —»

S X +X+3<9 > x> +X-6<0—> (x+3)(x-2)<0

-3 2
Boraboarsizlik intervallar Gsulu ilo hall
edilirvo x e [—3; 2] oldugu tapilir. Verilmis barabarsizliyin

on Kigik holli —3 -0 barabordir.
Dogru cavab: -3

A variant1 15 sayh test tapsirigi
B varianti 12 sayh test tapsirigi
C varianti 13 sayh test tapsirigi
D variant1 4 sayh test tapsirigi

7y =3+ ii Vo 2y =2 —li kompleks adadlarinin hasilini
2 3
tapim.

37 : 37 .. . 35
A) =~ B)-2i C)=+2i D)2i E)=
) & ) ) 5 ) ) &

Mdvzu: Kompleks odadlor

Sinif: 11

Alt-standart: 1.1.1. Kompleks adad anlayisi ilo tamgdir.
Izah: iki kompleks odadi vurmagq iigiin onlar1 ikihadlilorin
vurulmasi kimi vurub, i?=—1 oldugunu nazars almag
lazimdir.

u+i, = 3+1ij- 2—1i :3-2—3-1i+1i~2—1i~1i:
2 3 3 2 2 3

1 37

+to=—

—6-iti-Ti2=6
6 6 6

Dogru cavab: %

A variant1 16 sayh test tapsirig
B variant1 9 sayh test tapsirig
C variant1 16 sayh test tapsirig
D variant1 9 sayl test tapsirig

A(a; 3) vo B(2; b) noqtalori koordinat baglangicina

nazaran simmetrik olarsa, a va b-ni tapin.

A) a=-2,b=3 B) a=2,b=3
C)a=2,b=-3 D) a=-2,b=-3
E) a=3b=2

Movzu: Koordinatlar Usulu
Sinif: 8
Alt-standart: 3.2.3. Uc ndgtslorinin koordinatlarina gora
parganin orta ndqtesinin koordinatlarini tapir.
Izah: A(x v, ) vo B(x :v=) ndqtolori koordinat baslangicina
nozaran simmetrik olarsa O(0;0) néqtesi AB pargasinin orta
noqtasi olar. Yani,
X1+ Xo _o, Vt¥2 o a+2 _0, b+3 _
2 2 2 2
= a=-2,b=-3

0=

Dogru cavab: a=-2,b=-3
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A variant1 17 sayh test tapsirig:
B variant1 18 sayl test tapsirigi
C variant1 7 sayh test tapsirigi

D variant1 10 sayh test tapsirigi

Paralelogramin hiindiirliiklori 6\/5 sm va 8 sm, onlar
arasindaki bucaq 60°-dir. Paralelogramin sahasini tapin.
A) 724/3 sm? B) 32 sm? C) 96 sm?
D) 484/3 sm? E) 24 sm?

Mévzu: Fiqurlarin sahasi

Sinif: 9

Alt-standart: 3.1.4. Ugbucagn, paralelogramin, rombun,
trapesiyanin sahasini hesablayir.

Izah: FBED

dordbucaqlisinda iki daxili

bucaq diiz vo

ZEBF =60° oldugundan

ZADC =120° oldugu alinar. Onda ABCD

paralelograminda iti bucaglar 60° -y barabor olar.
Diizbucaqli tighucaqda 30°-lik bucagin qarsisindaki katetin
xassosindon istifado edilorok ABEC -do

EC =6sm, BC =12sm, AABF -ds iso

AF :ism, ABzﬁsm tapilir. Beloliklo, ABCD

& NG
16

paralelogramimin taraflori BC =12sm va AB =—sm,

N

onlarin arasindaki bucaq £B = 120° oldugundan saho
disturuna gora
16 3

S = AB-BC-sin /B =12-—.?=96(sm2) almar.

N

Dogru cavab: 96 sm?

A variant1 18 sayh test tapsirigi
B variant1 7 sayh test tapsirig:

C variant1 22 sayh test tapsirig
D variant1 22 sayh test tapsirig:

Kiironin radiusunu 5 dofs artirdigda hacmi neco doyisor?
A) 25 dofs artar B) 15 dofs artar
C) 20 dofs artar D) 125 dofs artar
E) 75 dofs artar

Movzu: Firlanma cisimlari

Sinif: 11

Alt-standart: 3.2.5. Kiiranin sathinin sahasinin vo hacminin
tapilmasina aid masalalor hall edir.

Izah: Kiironin V = gﬂ'Rs hacm disturuna gore onun hocmi

radiusundan kubik asilidir. Yoni, kiironin radiusu 5 dofo
artarsa, onun hacmi 5% = 125 dofs artar.
Dogru cavab: 125 dofs artar

A variant1 19 sayh test tapsirigi
B variant1 15 sayh test tapsirigi
C varianti 4 sayh test tapsirigi

D variant1 17 sayh test tapsirigi

2 2 2 . .
(x +X— 6) + ‘x +4x +3‘ =0 tonliyini hall edin.
A)-3;-1 B)2 C)-3 D)-32 E)2;-1
Movzu: Birmachullu tonliklor
Sinif: 8
Alt-standart: 2.2.2. Kvadrat tonliklari hall edir.
Izah: ifadolordon birinin kvadratmin vo digorinin modullart
Cominin 0 olmasi Giglin onlarn har biri eyni zamanda 0

olmalidir. Ona gors do asagidaki tonliklor sisteminin
holli tapilmalidir.

(X2+X*6)2 =0_>{x2+x6:0,

‘x2+4x+3‘:0 X +4x+3=0

2

Buradan, x°+Xx—6=0 tonliyinin holli olaraq

X =2, Xp =—3, digor torofdon x% +4x+3=0 tonliyinin
holli olaraq ¥ =—1, X, =—3tapilir. Tonliklor sisteminin

halli bu iki tonliyin ortaq halli olacaqdir. Yaoni, verilmis
tonliyin halli X = —3 borabordir.
Dogru cavab: -3

A variant1 20 sayh test tapsirig
B varianti 22 sayh test tapsirig
C varianti 8 sayh test tapsirigi

D variant1 13 sayh test tapsirigi

é<5; k;—2> , 6<2; 15;6> vektorlar1 verilmigdir. k-nin hansi

qiymotinds 3a + b vektorunun uzunlugu 17-ya
barabordir?
A) 6 B) 4 C)3 D) -5 E) -2

Movzu: Fazada vektorlar

Sinif: 11

Alt-standart: 3.1.1. Fozada Dekart koordinat sistemi
anlayisini, vektor anlayisini bilir, koordinatlari ila
verilmis iki vektorun skalyar hasilini tapir.

Izah: Tapsingmn holli tigiin ovvalco 3a+b vektorunun

komponentlari tapilir.

3a+b =3-a(5 k;—2)+b(2; 15;6)=(3-5; 3-k;3:(-2))+(2; 15;6) =

=(17; 3-k +15;0)
3a+b =(17; 3-k +15;0)
Vektorun miitloq qiymatinin tapilmasi diisturuna gora

|36+ = 172+ (3k+15)% 407 = |[289-+ (3K +15)’

289+(3k +15)> =17 —> 289+ (3k +15)° = 289 —
— (3k+15)* =0 >k =-5

Dogru cavab: -5
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A variant1 21 sayh test tapsirigi

B variant1 10 sayl test tapsirigi

C variant1 9 sayl test tapsirigi

D variant1 7 sayh test tapsirigi
X>2b2-3b+7,

X<bh2+5b-9

barabarsizliklar sisteminin yegana halli var?
AT B) 4 C) 10 D)5 E)8

b parametrinin hansi qiymotindo

Mévzu: Barabarsizlik
Sinif: 9
Alt-standart: 2.2.3. Kvadrat barabarsizliyi holl edir.
Izah: Tapsirigin holli kvadrat borabarsizliyin hollino
gatirilir.
x>202-3b+7,
— 2b?2-3b+7<x<b2+5b-9 —
x<b?+5b-9

— 202-3b+7<b?+5p-9 > b2-8b+16<0 >
N (b—4)2316 — b=4.
Dogru cavab: 4

A variant1 22 sayh test tapsirigi
B variant1 20 sayh test tapsirigi
C variant1 1 sayh test tapsirig:
D variant1 1 sayh test tapsirigi

2557776 yeddiraqomli adadinin ragomlarinin yerini
doyismoakla 6 rogomi ilo baglayan ne¢o miixtalif

yeddirogamli adoed yazmaq olar?
A) 70 B) 60 C) 90 D) 30 E) 50

Mévzu: Birlogsmalor nozariyyasi
Sinif: 9
Alt-standart: 5.2.1. Birlogmslarin ndvlasrini farglondirir vo
onlara aid sado moasslalari hall edir.

Izah: 2557776 yeddiragamli adadinda iki 5 va Uig 7 ragami
var. 6 ragomi avvalda galarsa digar rogomlarin yerdoyismasi
say1 6! olacaq, lakin tokrar rogamlor oldugundan tokrarl
permutasiya-yerdayigmanin xassesini tatbiq etmoklo

6! 6-5-4.3!
12131 1.2.3!

miimkiin diiziiliiglorin sayini

Dogru cavab: 60

A variant1 23 sayh test tapsirigi
B variant1 26 sayh test tapsirigi
C variant1 24 sayh test tapsirig
D variant1 26 sayh test tapsirig:

v U

U U
AB:BC:CD:DA=12:8:2:3 olarsa, AEB bucaginin
daraca dlciisiinii tapin.
E

=60alariq.

Movzu:Cevro
Sinif: 9
Alt-standart: 3.1.3. Cevrays toxunanin vo kasanin
xassolarini totbiq edir
|\ () (o ()
Izah: AB:BC:CD:DA=12:8:2:3

U U U U
AB =12k, BC =8k, CD =2k, DA=3k.

Qdvslorin daraca 8lgiilorinin comi 360° oldugundan

0 0
12k+8k+2k+3k:3600—>25k:3600—>k=@:%
0
ZAEB_LB D _12 % _ LI R
2 2 2 5

Dogru cavab: 72°

A variant1 24 sayh test tapsirigi
B variant1 25 sayh test tapsirigi
C variant1 23 sayh test tapsirigi
D variant1 23 sayh test tapsirigi

m-in hansi on kigik tam qiymatindo
f(x)= X2 + 2(m—-5)x+ m? parabolasinin tops ndqtasi
I riibdo yerlogor?

Movzu: Funksiya

Sinif: 9

Alt-standart: 2.2.3.Kvadrat borabarsizliyi hall edir.
Izah: f(x)= ax? +bx + ¢ funksiyastin grafiki olan

2
parabolanin tops ndqtasinin b ,dac-b I riibdo
2a’ 4a

yerlogsmasi ti¢lin

_b>0 M>O
2a 2
sac—b?

ac 2o |4Lm -(2(m-5)) 0

4a 4

m-5<0

%

7 am? —4(m-5) >0

m<5

m —(m* ~10m+25)>0
m<5

—25<m<5
{m>2,5
mgktng.

Dogru cavab: 3

A variant1 25 sayh test tapsirigi
B varianti 24 sayl test tapsirigi
C varianti 25 sayh test tapsirigi
D variant1 25 sayh test tapsirigi

6c0s25° cos65°
J: +1|/3(4B -1) ifadasinin giymrin
cos40

tapin.

Mdvzu: Trigonometrik funksiyalar
Sinif: 10
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Alt-standart: 2.1.2. Trigonometrik funksiyalar ticlin cevirma
diisturlarim bilir vo totbiq edir.

2.1.3. Trigonometrik funksiyalar ti¢iin toplama diisturlarini,
onlardan alinan naticalori bilir va totbiq edir.

Izah : Tapsmgm holli zamani avvalca kokalti

ifadads sina = cos (900 - a) cevirmo diisturu totbiq edilorok
c0s65° = cos(90° - 25° ) = sin25” kimi, sonra
iso sin2a = 2sina cos « ikigat arqument diisturu totbiq

edilorok 2sin25° cos25° =sin50° kimi yazilir. Yeno birinci

diistura gora sin50° = cos 40° oldugu nozers almir vo
yekunda cevrilmis ifadoys miixtoser vurma diisturu totbiq
edilorok cavab tapilir:

cos40°

\/3.200525 sin25 41 .3(\@_1):
cos40°

’3.Sin5(3o 1 .3(\/§_1): ’3COS4(ZO 1 .3(\/3—,_1)
cos40 cos40
:(\/§+1)-3(\/§—1):2~3:6

Dogru cavab: 6

A variant1 26 sayh test tapsirigi
B variant1 23 sayh test tapsirigi
C variant1 26 sayh test tapsirigi
D variant1 24 sayh test tapsirigi

a

J‘% =3In2 barabarliyindon a-n1 tapin.
X

3

Movzu:inteqral

Sinif: 11

Alt-standart: 2.2.5. Miayyen inteqralin torifini bilir va
Nyuton-Leybnis disturunu totbiq edir.

a
Izah: j%: In|x|
3 X

a
gzlna—ln3zln§

Sarto gora In%:ln23—>%=8—>a=24

Dogru cavab:24

A variant1 27 sayh test tapsirigi
B variant1 27 sayh test tapsirigi
C variant1 27 sayh test tapsirig
D variant1 27 sayh test tapsirigi

Uygun toroflori paralel olan o vo 3 bucaglar {igiin

uygunlugu miisyyon edin.

1. a:p=2:3

2. a:p=5:4

3. a=3p

a. bucaglarin farqi 90°-dir

b. bucaqlarin farqi 36°-dir

¢. bucaglarin forqi 40°-dir

d. bucaglardan kiciyi 80°-dir

e. bucaglardan boytytu 135°-dir
Médvzu: Hondossnin asas anlayislar
Sinif: 7
Alt-standart: 3.1.3. iki paralel diiz xatti tigtincii ilo kosdikdo
alinan bucaqlarin xassalorini totbiq edir
Izah: Uygun toroflori paralel olan bucaglar ya
kongruyentdir, ya da doraco 6l¢ilarinin comi 180°%-yo
borabardir.

Loa:p=2:3> a=2k, f=3k
a+p=5k=180° — k =36
a=72° p=108°
a-p=36°

o:B=5:4—> =5k, B=4k
2. a+p=9k=180° - k =20°
a =100°, g =80°

3. a=3B - a=3k, f=k
a+pB=4k=180° — k = 45°
a =135, g = 45°
a—pB=90°

Dogru cavab: 1-b, 2-d, 3-3, e

Siza tagdim olunmug situasiyam diqqatlo oxuyun va
burada verilmis malumatlardan istifada edarak 28 — 30
sayli tapsiniglart  Cavab varaginda Yerino yetirin.
Nozora alin ki, hor tapsirigda alinan natico hamin
situasiya ilo bagh novbati tapsinqlarda istifads oluna
bilar.

Sandigin qapaq hissosi yarimsilindr, agagi hissosi iso eni
0,6 m, vzunlugu 1 m, hiindirliyi 0,8 m olan diizbucaql
paralelepiped formasindadir. Sandiga hor birinin kiitlosi
eyni olan 10 osya qoyularsa, sandigin kiitlosi 24 kq olar.
Sandiga hor birinin kiitlesi birinci dofo qoyulan osyalarin
birinin kiitlesinden 20% ¢ox olan 15 eyni kiitlali osya
goyduqda iso onun kiitlasi 30 kq olar. Sandigin qapaginin
acilmasi {igiin 4 roqomli parol toyin edildi.

Oooo

k
0,6 m

A variant1 28 sayh test tapsirigi
B variant1 28 sayl test tapsirigi
C variant1 28 sayh test tapsirigi
D varianti 28 sayh test tapsirigi

0,8m

Sandigin hocmini tapin (7=3).

Movzu: Faza fiqurlar. Firlanma fiqurlart

Sinif: 10 vo 11

Alt-standart: 3.2.3. Prizmanin yan sothinin, tam sathinin vo
hacminin tapilmasina aid mosalalar hall edir.

3.2.3. Silindrin yan sathinin, tam sothinin vo hacminin
tapilmasina aid masalslar hall edir.
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Izah: Tapsirigmn halli tigiin sandiq iki hissayoe bolinir:
diizbucagli paralelepiped formasinda olan asag hisso vo
yarimsilindr formasinda qapaq. Sarto goro diizbucaql
paralelepipedin uzunlugu b= 1m, eni a= 0,6 m, hindirliyu
isa h=0,8m oldugundan onun hacmi

Vagag =abh =0,6-0,8-1=0,48m? olacaqdr.

Sandigin qapagi ox kasiyi diizbucaqli paralelepipedin iist
oturacagi ilo Ust-Usto diigon silindrin yarisi formasinda
oldugundan yarimsilindrin oturacaginin radiusu

R= 0—26 =0,3m, hiindiirliy ise b= 1m olur. Ona gors do

1

Vys ==7R% = 13.032.120135m2. Beloliklo,
S0 2

diizbucaqli paralelepipedin va yarimsilindrin hacmlori
toplanir vo sandigin hacmi tapilir:

V=V,

asags +Vy.. = abh +%7TR2b = 0,48m? +0,135m? = 0,615M

V =0,615m?

Dogru cavab: 0, 615m?

A variant1 29 sayh test tapsirig
B variant1 29 sayh test tapsirigi
C variant1 29 sayh test tapsirig:
D variant1 29 sayh test tapsirigi

Bos sandigin kiitlasini tapin.

Mévzu: Tanliklor sistemi

Sinif: 7

Alt-standart: 2.2.2. Birdoyisonli xatti tonliyi, modul isarasi
daxilinds dayisani olan tonliyi va ikidayisonli iki xatti
tonliklar sistemini hall edir.

Izah: | Gsul: Tapsirig: holl etmoak iigtin ikidoyisonli xatti
tonliklor sistemi qurulur. Farz edak ki, sandigin kiitlasi x kg,
awvalca sandiga qoyulan eyni kiitlsli 10 asyadan birinin
kitlasi do y kg-dir. Onda, ikinci dofs sandiga qoyulacaq
agyalarin har birinin kutlssi ilk dofs goyulan agyalardan
birinin kitlasindan 20% ¢ox oldugu {igiin 1,2y kq olar. Ogor
sandiga ilk 10 asya qoyularsa, masslonin sartino goro
X+10y =24 tonliyi, ndvbati dafs 15 asya qoyularsa iso

X+15-1,2y =30 tonliyi 6danilar.

X+10y =24, —x—10y =-24,
=

X+18y =30 X+18y =30

X+10y =24,
=

=
{8y:6

X+10y = 24, 3
= 3 :>x+1O-Z=24:>x:16,5kq
y=-—
4

I Gsul: Farz edak ki, birinci dofe sandiga qoyulmasi
nozardas tutulan asyanin kiitlesi y kg-dir. Onda ikinci dofa
sandiga qoyulmasi nzarads tutulan agyanin kiitlasi garts gora
20% artiq, yoni 1,2y kq olacaqdir. Birinci halda sandiga 10
asya, ikinci halda 15 asya nazordos tutuldugu tigiin uygun
olaraq birinci halda sandigin kiitlesi 2410y , ikinci halda

isa 30—15-1,2y olacaqdir. Sandigin kiitlesinin tapilmasi

Ucun birdayisanli tonlik qurulur va y tapilir:
24-10y =30-15-1,2y —» 18y-10y =30-24 —»

—>8y=6—>y= %
Sonra sandigin kiitlasi tapilir:
24-10y = 24—10~% = 16,5(kq)

Dogru cavab: 16,5kq

A variant1 30 sayh test tapsirigi

B variant1 30 sayl test tapsirigi

C variant1 30 sayh test tapsirigi

D variant1 30 sayh test tapsirigi

Sandigin qapaginin agilmasi ii¢iin toyin edilmis parolun

rogamlorinin miixtolif olmasi hadisesinin ehtimalini tapin.

Md&vzu: Ehtimal nazariyyasi

Sinif: 9

Alt-standart: 5.2.3. Birlogmoalorin kémayi ils ehtimala aid
sado masalalari hall edir

Izah: Tapsirigin holli zamam kombinatorikanin

elementlorindon istifads olunur. Bels ki, parolun tayin

edilmasi zamant har bir rogom 10 usul ilo secils bildiyindan

miimkiin hallarin say1 n = 10* dsul ilo miioyyan edilir.

Digor torofdon se¢ilmig dord roqomin miixtalif olmasi {igiin

,dlverisli hallarin sayt n(A)=19P; =10-9-8-7 adadina
borabar olur. Ehtimalin klassik torifino asason A hadisasinin
bagvermo ehtimal

n(A) 1Py 10-9-8-7 10-9-87 987 63
n 10 10* 10.103 1000 125
kimi tapilir.

P(A)=
Dogru cavab: E
125

Cografiya
A variant1 31 sayh test tapsirigi
B varianti 42 sayh test tapsirigi
C variant1 36 sayh test tapsirig
D variant1 41 sayh test tapsirig:

Sxema asason tozyiq sahasing aid dogru fikirlari miioyyan

edin.

I. Moarkazinds algaq tozyiq ,{?‘52;\
sahasi mévcuddur.

II. Conub yarimkiirasi i¢iin
xarakterikdir.

III. Markozinds yiiksok tozyiq
sahasi mévcuddur.

IV. Aydin, buludsuz hava
soraiti formalagdirir.

V. Tutqun, buludlu hava soraiti
formalasdirir.

ALV BYILIV CIIl DLV E)LIV
Mévzu: Atmosfer yerin hava tabagoesi

Sinif: 8

Alt-standart: 2.1.3

Izah: Sxemda siklon tosvir edilmisdir.

Siklonun morkazinds al¢aq konarlarinda isa yiiksok tozyiq
hakimdir. Simal yarimkiirasindoa siklonlar saat agrobinin
horakatinin oksi, conub yarimkiirasindos iso saat agrobi
istigamatinds harakat edir. Siklonlarin markazinds galxan
hava axinlar1 hakim olur. Qalxan hava tutqun va buludlu
hava soraiti formalagdirir.

Dogru cavab: |,V
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A variant1 32 sayh test tapsirigi
B variant1 50 sayl test tapsirigi
C variant1 52 sayh test tapsirigi

D variant1 31 sayh test tapsirigi

Uygunlugu miioyyaon edin.
Xiisusiyyat
1. Doamyo okingiliyi tistiinliik toskil edir.
2. Suvarmadan osason yay movsiimiindo istifado olunur.
3. Tabii soraiti okingilik ti¢ilin alverissizdir.
orazi va ya region
a. Markazi diizenliklor
b. Conubi Avropa
¢. Cukot yarimadast
d. Sorqi Asiya
e. Alyaska yarimadasi
A)l-d;2-b;3-3a;e
C)l-ab;2-c¢;3-d
E)l-a;2-b;3-c;e

B)l-c;2-D,e;
;2—C

3-d
D)1-b; ,d;3-¢

Movzu: Diinyanin kond toSarriifati

Sinif: 9

Alt-standart: 3.2.3

Tzah: Morkazi diizonliklords milayim vo yagintili hava
soraiti domya okingiliyi t¢lin alverislidir. Conubi Avropa
regionunda yayin isti vo qurag ke¢gmasi suvarmadan osason
yay movsiimiindo istifads edilmasine ehtiyac yaradir. Cukot
vo Alyaska yarimadalarinda aqroiqlim ehtiyatlar1 zaif
oldugu {igiin tobii soraitlori okingilik ti¢iin olverissizdir.
Dogru cavab: 1 —a;2-b;3-c;e

A variant1 33 sayh test tapsirigi
B variant1 39 sayh test tapsirig:
C variant1 46 sayh test tapsirigi
D variant1 46 sayh test tapsirigi

Xarita-sxemdas igaralonmis iqtisadi rayonlarin oxsar (I) vo
fargli (II) xtisusiyystlarini miioyyon edin.

A) | — Biitovliikds tektonik qalxma zonasinda yerlosir.
Il — Dag-meso landsaft biitov qursaq toskil edir.

B) | — Orazilorinds Alt paleozoy yasli vulkanogen-
¢okmo siixurlar genis yayilmisdir.
Il — Isti quraq yay, soyuq qis sociyyavidir.

C) | — Neft va tobii qaz asas faydali qazinti
ehtiyatlaridir.
Il — Biitiin inzibati rayonlarin xarici 6lkoyo ¢ixis1 var.

D) | — Suvarma soraitinds okingilik inkisaf etmisdir.
Il - Yay otlaglarinda heyvandarligin inkisafi {igiin
imkanlar movcuddur.

E) | — Orazilerinden buzlaq va qar arinti sulari ilo
gidalanan cay kegir.
Il — Yagmtilar1 barabar paylanan mulayim-isti iglim
yarimtipi miisahido olunur.

Movzu: Azarbaycan Respublikasinin igtisadi-cografi
rayonlari

Sinif: 11

Alt-standart: 3.2.1

Izah: Xorito-sxemdo Soki-Zaqatala, Quba-Xagmaz vo

Nax¢1ivan iqtisadi rayonlari isaralonmisdir. Hor {i¢ igtisadi

rayonun orazisinda gar vo buzlaqglar mévcud oldugu {igiin

arazilorindsn buzlaq va qar arinti sulari ils qidalanan ¢ay

kecir. Soki-Zagatala, Quba-Xa¢maz iqtisadi rayonunda

yagintilar1 barabor paylanan milayim-isti iglim yarimtipina

rast golinso do Naxcivan iqtisadi rayonunda rast golinmir.

Dogru cavab: | — Orazilorindon buzlaq vo qar arinti sulari

ilo qidalanan ¢ay kegir.

Il — Yagmtilarin borabar paylanan miilayim-isti iglim

yarimtipi miisahide olunur.

A variant1 34 sayh test tapsirigi
B varianti 40 sayh test tapsirigi
C variant1 50 sayh test tapsirig:
D variant1 51 sayh test tapsirig:

Dogru siralar1 miiayyen edin.

| Qorug va | Yerlogdiyi Yef’;iaiiily ! Miihafizo
% ya Milli inzibati 8 edilon
cografi
Park rayon komponentlar
rayon
. R Qarmagvari
1| Goygol Goygol Goanca sam
. - Ceyrang6l-|  Ardic vo
2 |Tiryancay | Agdas Acmohur | saqqiz agaci
3| Quzilagac | Imisli | Kiir-Araz | Su quslan
. Kiidrii-
4| Sirvan Samaxi Sirvan Ceyranlar
. . Vulkanik | ... .
5| Qaragdl | Zongilan Yayla Gol kompleksi
6| Aggol | Agcabadi | Kiir-Araz | Su quslari
A)1,2,5 B) 3,4,5 C)1,23
D)1,2,6 E)3,4,6

Mdvzu: Azarbaycanin torpagq, bitki ortliyii vo heyvanlar
alomi, landsaft ortiiyii

Sinif: 10

Alt-standart: 2.1.7

Izah: Goygol milli parki Goygol inzibati rayonunda vo

Ganca fiziki-cografi rayonunda yerlasir va qorugun

arazisinds Qarmaqvari sam qorunur. Tiiryangay qorugu

Agdas inzibati rayonu va Ceyranc¢ol-Acinohur fizki-cografi

rayonu orazisinds yerlosir, srazisinds ardic va saqqiz

agaclar1 qorunur.

Aggol milli parki Agcabadi inzibati, Kur-Araz fiziki-

cografi rayonunda yerlosir vo arazisindo su quslari qorunur.

Dogru cavab: 1, 2, 6
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A variant1 35 sayh test tapsirigi
B variant1 46 sayl test tapsirigi
C variant1 48 sayh test tapsirigi

D varianti1 44 sayh test tapsirigi
A-B xatti tizra relyef profilini miisyyon edin.

120
H,m H,m
A
1607 1160
B) 140! 1140
120 1120
H,m H,m
A
3 1160
1140
1120
,m
1160
140
1120
Hm H,m
SA
1601 160
E) 1401 140
1201 B%120

Mévzu: Yer sathinin relyefi va onun todgigi
Sinif: 11
Alt-standart: 2.1.1
Izah: A-B xaotti iizro relyef profilini iizro avvalco kosmo
yiiksokliyini miioyyon etmok lazimdir. Istonilon iki
horizontal arasindaki farqi kasmo yiiksokliyinin sayina
bolmek lazimdir.
Mos:

150-140=10

10:4=2,5
Kosmo yiiksokliyi 2,5 metrdir. A ndqtesi 160 vo 162,5
metrlor arasinda, B ndqtasi isa 130-132,5 metrlor arasinda
yerlosir. Bu gostaricilori nazars alaraq dogru cavabi
miioyyan etmak olar.

10

25.05.2025
Dogru cavab:
H,m H,m
A
160% 160
1407 140
1201 1120

A variant1 36 sayh test tapsirigi
B variant1 51 sayl test tapsirigi
C variant1 42 sayh test tapsirigi
D varianti 36 sayh test tapsirigi

Uygunlugu miioyyan edin.
1. Qis1 quraq kegon miilayim-isti iglim
2. Biitiin fasillords bol yagmtili soyuq iglim
3. Yay1 quraq kegon soyuq iglim

a. Boyiik Qafgazin conub yamaclariin dagotoyi vo
alcaq dagliq saholori

b. Nax¢ivan MR-ds orta dagliq sahalori

c. Boyiik Qafqazin simal-sorq yamaclarinin dagatoyi vo
alcaq dagliq saholori

d. Kicik Qafqazin dagotoyi vo algaq dagliq hissolori

e. Boyiik Qafqazin conub yamaclarinin orta vo yiiksok
dagliq saholori

A)l-d;2-e3-D

C)l-b;2-33-¢

E)l-d;2-c¢c;3-b

;3-d
:3-d

B)l-a;2-b
D)l1-c;2-b
Movzu: Azarbaycan respublikasinin iqlimi

Sinif: 10

Alt-standart: 2.1.3

Izah: Qis1 quraq kegon miilayim-isti iglim asason, Kigik
Qafqazin dagatoyi vo algaq dagliq hissolorinds yayilmisdir.
Biitiin fasillords bol yagintili soyuq iglim Boyiik Qafqazin
conub yamaclariin orta va yiiksok dagliq sahslorinda
yayilmigdir. Yay1 quraq kegon soyuq iqlim Nax¢ivan MR-da
orta dagliq sahalori igiin xarakterikdir.

Dogru cavab: 1 —d;2—¢;3-b

A variant1 37 sayh test tapsirigi
B varianti 47 sayh test tapsirigi
C variant1 40 sayh test tapsirigi

D variant1 43 sayh test tapsirigi

2005-ci ilds 6lkads timumi shalinin say1 8 300 000 nafor,
kond ohalisi iso 3 984 000 nofor olmusdur. Homin ildo
6lkads urbanizasiya saviyyassini hesablayin.

A)52% B)54% C)485% D)56% E)45%

Mévzu: Azorbaycan Respublikasinin ohalisi.
Sinif: 10
Alt-standart: 3.1.2
Izah: Umumi ohalinin saymdan kond ohalisinin sayini
¢ixdigda sohoar ohalisinin sayi tapilir. Sohor ohalisinin
Umumi shalinin sayia olan nisbati soharlogmo saviyyasini
yani urbanizasiyani gostarir.

8300 000-3984000= 4316000

8300 000--------- 100%
4316000----------- X%
x= 52%

Dogru cavab: 52%


http://www.dim.gov.az/

2-ci qrup

www.dim.gov.az

25.05.2025

A variant1 38 sayh test tapsirigi
B variant1 34 sayl test tapsirigi
C variant1 41 sayh test tapsirigi
D varianti1 42 sayh test tapsirigi

Uygunlugu miioyysn edin.
1. Orta Araz vilayati
2. Kiir ¢okakliyi vilayati
3. Lankaran vilayati

a. Cayomologalma imkan1 mahdud olsa da, illik cay
aximi1 boyiikdiir.

b. Nival landsaftlar yaranir.

¢. Orazisinin boyiik hissasindo miilayim-isti iglim tipi
hakimdir.

d. Hom filiz, hom do geyri-filiz ehtiyatlara malikdir.

e. Orazisindo hom meso, hom do ¢6l landsaftinin
miihafizs edildiyi qoruglar vardir.

A)l-b,d;2-a,e;3-¢c B)l-ad;2-b,e;3-c

C)l-b,c;2-a,6;3—-d D)l-ab;2-d,e;3-c

E)l-b,d;2-a,¢c;3-¢

Movzu: Azaorbaycan Respublikasinin fiziki-cografi
rayonlagdirilmasi

Sinif: 10

Alt-standart: 2.1.1

Izah: Orta Araz vilayatinin miitlog hiindirliyiniin gox

olmasi nival landsaftlarin yaranmasina sabab olmugdur. Bu

vilayatin geoloji qurulusunun miirokkabliyi hom filiz hom do

qeyri filiz faydali qazintilarla zongin olmasina sobab

olmusdur. Lankoaran vilayatinin srazisinin boyiik hissasindoa

mulayim-isti iglim tipi hakimdir. Kiir ¢okakliyi vilaystindo

cayomologalmo imkanlart mohdud olsa da, relyef qurulusuna

asasan arazisindon ¢oxlu sayda ¢ayin kegmasi burada illik

cay aximinin bdyiik olmasina sabab olmusdur. Bu vilayot

arazisinds ham mesga, hom ds ¢61 landsaftinin miihafiza

edildiyi qoruqglar vardir.

Dogru cavab: 1 -b,d;2—-3a,e;3-c¢

A variant1 39 sayh test tapsirig:
B varianti 43 sayh test tapsirigi
C variant1 37 sayh test tapsirigi
D variant1 52 sayh test tapsirigi

Diinyanin iri das komiir ixracatcilari:
1. CAR
2. Braziliya
3. Cili
4. Avstraliya
5. Rusiya
6. Misir
A)3,4,6 B)1,4,5 C)1,24
D)1,3,5 E)2,5,6

Mdévzu: Tobii ehtiyatlar vo onlardan istifado

Sinif: 10

Alt-standart: 3.2.3

Izah: Faydal qazint: ehtiyatlarmimn qeyri-borabor
paylanmasi idxal ve ixrac zoruroti yaradir. Zongin dag
kémir ehtiyatlarina malik olan CAR, Avstraliya vo Rusiya
diinyanin iri das komiir ixracatgilaridir.

Dogru cavab: 1, 4,5

A variant1 40 sayh test tapsirigi
B variant1 36 sayl test tapsirigi
C variant1 32 sayh test tapsirigi
D varianti 47 sayh test tapsirigi

Daimi qar xotti sxemlorine osason dogru fikri miisyyon edin.

K dag L dag

A) K daginin simal yamaclari conuba nisbaton aqroiglim
ehtiyatlari ilo daha zoif tomin olunmusdur.

B) K dagi simal subtropik iglim qursaginda yerlosir.

C) L daginin yerlogdiyi paralel daha ki¢ik uzunluga
malikdir.

D) L dag1 conub yarimkiirasindo yerlosir.

E) K dagi conub miilayim iglim qursaginda yerlosir.

Maovzu: Iglim va onun tasarriifata tasiri

Sinif: 10

Alt-standart: 2.1.3

Izah: K va L sxemlorindo miixtolif cografi enliklorda
yerloson daglarda méveud olan daimi qar xattinin sarhadlori
g0starilib. Daglarin tasvir olundugu sxema nazar yetirsok
gora bilarik ki, daglarda qar xattinin ham hundurliyd, hom
do simal va Conub yamaclari {izro kegmo hiundurliy
mixtolifdir. L daginda daimi gar xattinin daha asagidan
ke¢cmasi onun qliths yaxin enliklords yerlosdiyini gostorir.
Yerin kurs formada oldugunu nozars alsaq L daginin
yerlosdiyi paralelin daha kigik uzunluga malik oldugunu
gora bilorik.

Dogru cavab: L daginin yerlosdiyi paralel daha kigik
uzunluga malikdir.

A variant1 41 sayh test tapsirig:
B varianti 32 sayh test tapsirigi
C variant1 38 sayh test tapsirigi
D variant1 38 sayh test tapsirigi

Xarito-sxemdo strixlonmig 6lks tictin dogru fikirlori

1. Qorb hissosinda ohalinin sixlig1 daha ¢oxdur.
2. Sokar gugunduru, pambiq vo cutun osas ixracatgisidir.
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3. Mohsuldar qirmizi-qara torpaglar yayilib.

4. Subtropik iglim qursaginin barabar riitubatli iglim tipi
yayilmisdir.

5. Demogqrafik kegidin I marhalasindadir.

6. Caylarmin gidalanmasinda yagis sulari tstiinliik tagkil
edir.
A) 2,35
D)1,25

B)1,3 C)3,4,6

E) 2,4,

Mévzu: Dunya 6lkslarinin xisusiyyatlori.

Alt-standart: 3.2.1

Sinif: 9, 10, 11

Tzah: Xorito-sxemda strixlonmis 6lko Argentinadir.
Argentina orazisinds yerlogon ¢6l tobii zonasinda mohsuldar
qirmizi-qara torpaqlar yayilib. Bu 6lkada subtropik iglim
qursaginin borabar riitubatli iqlim tipi yayilib vo caylarinin
gidalanmasinda yagis sulari iistiinliik toskil edir.

Dogru cavab: 3, 4,6

A variant1 42 sayh test tapsirigi
B variant1 44 sayh test tapsirigi
C variant1 31 sayh test tapsirig:
D variant1 37 sayh test tapsirigi

Diinya okeanina ¢ay va ya kanal vasitasila ¢ixis1 mévcud
olan gollar:
A) Xoazar, Ontario, Oneqa, Ladoqa
B) Eri, Aral, Viktoriya, Tanganika
C) Xozar, Titikaka, Viktoriya, Eyr
D) Xozar, Aral, Balxas, Ladoqa
E) Eyr, Oneqa, Xozar, Cenevra

Mdvzu: Dinya naqliyyatt vo beynalxalq igtisadi slagalor.
Alt-standart: 3.2.3

Sinif: 11

Izah: Gollorin diinya okeani ilo alagolori gaylar vo kanallar
vasitosilo mumkiindiir. Xozarin Volga ¢ay1, Volga-Don
kanali vo Don ¢ay1, Ontarinun Migaddoas Lavrenti ¢ayi,
Onega golinin Belomor kanali, Ladoga goliiniin iso Neva
cay1 vasitasilo diinya okeanina ¢ixislari var.

Dogru cavab: Xozar, Ontario, Oneqa, Ladoqga

A variant1 43 sayh test tapsirigi
B varianti 45 sayh test tapsirigi
C variant1 39 sayh test tapsirigi
D variant1 33 sayh test tapsirig:

Xarito-sxema osason A montaqasindon baglayan
istigamatlora uygun galon cografi obyektlorin diizgiin
strasini miioyyan edin.

a. 1 — Mil diizii, Horomi diizii
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b. 3 — Vulkanik yayla, Goyan diizii

C. 2 — Sirvan diizi, Yan silsilo

d. 1 — Gonco-Qazax diuzii, Oxgucay

e. 2 — Qusar maili diizenliyi, Mazimgay
f. 3 — Kiirok¢ay, Sahdag silsilasi

A)b,d,f B)ab,f C)a,c,f
D)c,d, e E)a,c,e

Movzu: Azsrbaycan respublikasinin relyefi

Sinif: 10

Alt-standart: 2.1.1

Izah: A montagesindon 1-ci istigamotda Mil vo Horomi
duzlori yerlagir. 2-ci istiqgamotda Sirvan diizii va Yan silsils,
3-cul istigamotds iso Kirokgay vo Sahdag silsilasi yerlosir.
Dogru cavab: a,c,f

A varianti1 44 sayh test tapsirigi
B variant1 49 sayh test tapsirigi
C variant1 43 sayh test tapsirigi
D varianti 45 sayh test tapsirigi

Gonco, Qarabag, Samaxi fiziki-cografi rayonlarinda qisin
sonu yazin avvali taxil okinlorinin yayilmasinin sababi:
A) okino yararl torpaqlarin ¢gox az olmasi
B) yayin sorin vo quru olmast
C) qisin miilayim vo quru olmast
D) payizin soyuq va riitubatli olmasi
E) qisin soyuq vo saxtali kegmosi

Movzu: Azarbaycan Respublikasinin kond tosorriifatt

Sinif: 10

Izah: Olkomizin tobii soraitinden asili olaraq hom daglq,
hom do diizanlik orazilards taxil okinlari yayilmisdir. Ganca,
Qarabag, Samaxi fiziki-cografi rayonlarmin orta daglq
arazilorinds qisin asason soyuq Ve saxtali kegmasi taxil
okinlorinin qisin sonu vo yazin avvalinds hoyata
kecirilmasino sabab olur.

Dogru cavab: qisin soyuq vo saxtali kegmasi

A variant1 45 sayl test tapsirig
B varianti 38 sayh test tapsirig
C variant1 35 sayh test tapsirigi

D variant1 34 sayh test tapsirigi
Cadvalds verilmis slamatlors gora dlkalarls bagl dogru
fikirlari miioyyon edin.

Olamotlor A olkosi | B 6lkasi
Adambasina diison UDM-nin
doyari (ABS dollarr) 5800 45000
Omok ehtiyatlarinda iqtisadi 55 85
faal shalinin pay1 (%-19)
Asag1 yas qrupunun pay1
(%-lo) 38 14
Igtisadiyyatin I sektorunda 65 15
calisanlarin pay1 (%-19)

1. A 6lkosi demografik kegidin II morhalosindadir.

2. B 6lkasi ohalinin tobii artiminin azaldilmasi ti¢iin
demogqrafik siyasot aparir.

3. B dlkesindas tobii artimin I tipi xarakterikdir.

4. A o6lkasinda suburbanizasiya prosesi daha intensivdir.

5. B 6lkasi xidmaot sahalari ilo daha yaxs1 tomin olunub.

6. A dlkasinds kond tesarriifat1 ancaq amtaa
xarakterlidir.

A)1,5,6

D) 2,3,4

C)1,3,5
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Mévzu: Diinya igtisadiyyatinin {imumi cografi saCiyyasi.
Alt-standart: 3.1.1

Sinif: 8,9,11

Izah: Codvaldoki gostoricilora nozor yetirsok asagi yas
grupunun yiksak gostaricisi A 6lkasinin demografik kegidin
IT morhalasinds oldugunu gostarir. B dlkasinds asagi yas
grupu gostaricilorinin ¢ox asagi olmasi tobii artimin I tipi
ticiin saciyyovidir. B 6lkasindo adambasina diigon golirin
yiiksok olmasi xidmat sahalori ilo daha yaxsi tomin olmasina
imkan verir.

Dogru cavab: 1, 3,5

A varianti 46 sayh test tapsirigi
B variant1 41 sayh test tapsirigi
C variant1 44 sayh test tapsirig:
D variant1 32 sayh test tapsirigi

Olkonin ohalisinin say1 12 miIn. nofardir. 1 ildon sonra
ohalinin say1 12,1 mln nofars ¢atmigdir. Artimin 40 min
nofori mexaniki artim hesabina olmusdur. Orta illik tobii
artimu (har 1000 nafors) hesablayin.

A) 9,6 nofor B) 60 nofor C) 8 nofor
D) 11 nofor E) 5 nofor

Mévzu: Dunya shalisi

Sinif: 9

Alt-standart: 3.1.1

Tzah: 12,1mlin - 12min =100 000 ( 1 il arzinds shalinin
artimi)

100 000-40000=60000 ( 1 il arzinds ohalinin tobii artimi)

12000000------------- 60000

x=5 (har 1000 nafara diigon orta illik tobii artim)
Dogru cavab: 5 nofor

A variant1 47 sayh test tapsirig:
B varianti1 48 sayh test tapsirigi
C variant1 47 sayh test tapsirigi
D variant1 40 sayh test tapsirigi

Xarito-sxemdos raqomlarls verilon dlkalors aid olan
xiisusiyyatlori miiayyan edin.

I.1, 3, 5 — Tosarriifatda hasilat sanayesinin pay1
usttnddr.

I1. 3, 4, 6 — “Yalangi1 urbanizasiya” saciyyavidir.

I1l. 2, 4, 6 — ©halisi Hind-Avropa dil ailasinin eyni dil
qrupuna monsubdur.

IV. 2, 4,5 — “Kogiirmo kapitalist 6lkalor” olmagla
yanasi, asas immiqrasiya markozloridir.

V. 1,5, 6 — Inzibati orazi quruluguna gors federativ
olkolordir.
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VI. 1, 3, 5 — Xarici iqtisadi alagalorinds boru-komori
noqliyyatinin payi tistiindiir.

Al IV, VI B) I, I,V

D) I, 11,V E) II, IV, VI

C) I, IV, VI

Mévzu: Dinya 6lkslorinin inkisaf xiisusiyyatlori (inkisaf
etmis vo inkisaf etmokdo olan élkalor)

Sinif: 9,10

Alt-standart: 3.2.1

Izah: Tirkiys, Braziliya vo Meksikamn igtisadi inkisaf

saviyyasi onlarda “Yalangi urbanizasiya” prosesinin

formalasmasina sabob olur. Ispaniya, Braziliya va

Meksikanin ohalisi Hind-Avropa dil ailasinin roman dil

qrupuna mansubdur. Almaniya, Avstraliya vo Meksika

inzibati-orazi qurulusuna gors federasiyadir.

Dogru cavab: 11, 111,V

A variant1 48 sayh test tapsirigi
B varianti 37 sayh test tapsirig
C variant1 51 sayh test tapsirigi
D variant1 35 sayh test tapsirigi

Horizontallara asason dagin dik yamacini vo kasmo
yiiksakliyi miioyyan edin.

340

c

A) simal, 20 m

C) simal-qarb, 20 m

E) simal-sorq, 10 m
Mévzu: Relyefin tosviri
Sinif: 7
Alt-standart: 2.1.1
Izah: Horizontallar na godar gox six olarsa dagm yamaci o
gadar ¢ox dik olar. Simal va canub oxuna nazor yetirsok
horizontal sixliginin an ¢oX canub-qoarb istigamatinds
oldugunu gors bilarik. Kasma yiiksakliyinin nego metr
oldugunu tapmagq tgln, hiindirliklari verilon horizontallar
arasindaki forgi kasms yiiksakliyinin sayma bolmok
lazimdir.

370-340=30

30:3=10
Dogru cavab: conub-gorb 10 m

B) conub-gorg, 15 m
D) conub-garb, 10 m

A variant1 49 sayh test tapsirigi
B varianti 31 sayh test tapsirigi
C variant1 49 sayh test tapsirigi
D variant1 49 sayh test tapsirigi

Dogru olmayan ifadslori miiayyan edin.

1. On Qafqaz tektonik ¢kmosi vo Boyiik Qafqaz
tektonik qalxmasi eyni tobii vilayatin daxilindadir.

2. Kigik Qafqaz tektonik qalxmasina aid olan biitiin
dagliq arazilordo filiz faydali qazintilar genis yayilib.

3. Orta Araz oyilmasi zonasinda gara metal xammali
hasil edilir.

4. Kiir dagarasi ¢6kokliyi zonasinda arid-denudasion
relyef formalarina rast golinir.

5. Boyiik Qafqaz tektonik qalxma zonasinda siiriismo
proseslori aktiv sokilde 6ziinii gostorir.

A)3,4 B)2,3 C)1,5 D)1,2 E)45
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Mévzu: Relyefin tosviri

Sinif: 8,9

Alt-standart: 2.1.1

Izah: Kigik Qafqaz tektonik qalxmasina aid olan Talis
daglarinda filiz mengali faydali qazinti ehtiyatlarina rast
golinmir. Orta Araz ayilmasi zonasinda ¢okma siixurlar
uistiinliik togkil etdiyi iiglin qara metallurgiya xammali olan
domir, xrom va manqana rast golinmir.

Dogru cavab: 2, 3

A variant1 50 sayh test tapsirigi
B variant1 33 sayl test tapsirigi
C variant1 34 sayh test tapsirigi
D variant1 39 sayh test tapsirigi

Uygunlugu miioyyan edin.
. Tataristan

. Xakasiya

. Kabarda-Balkar

. Sonaye tullantilar1 Volqa ¢ayin1 ¢irklondirir.

. Orazisindo yenidon foallasmis daglar yerlosir.

. Simali Qafqaz regionunda yerlosir.

. Dag turizminin inkisafi {i¢iin alverisli tobii soraito
malikdir.

e. Seysmik cohatdon sabit orazido yerlosir.

A)l-ad;2-b,e;3-c B)l-ab;2-ce3-d

C)l-e2-ab;3-c,d D)l-ce2-a3-bd

E)l-ae2-b;3-c¢d

o0 o WN—

Moévzu: Tirk diinyasinin imumi cografi saciyyasi.
Alt-standart: 3.2.1

Sinif: 9

Izah: Tataristan respublikasmin orazisi Volga ¢ay
sistemindo yerlogdiyi tiglin onun orazisindoaki tullantilar
Volqa ¢ayim ¢irklondirir. Tataristan orazisi platformada
yerlogdiyi tiglin Seysmik cohatdon sabit orazi hesab edilir.
Xakasiya arazisinds yenidon foallagsmis daglar mévcuddur.
Kabarda-Balkar orazisi Simali Qafqaz regionunda yerlasir,
dag turizminin inkisafi ticiin slverisli tobii goraito malikdir.
Dogru cavab: 1—-a,e;2-b;3-c,d

A variant1 51 sayh test tapsirig:
B variant1 35 sayh test tapsirigi
C varianti1 33 sayh test tapsirigi
D variant1 50 sayh test tapsirig

Eyler-Venn diagramina asason uygun bandlari miioyyan
edin.

Codyarpaqli
mesgoalor

a. Afrikada yayilmisdir.

b. Parana ¢ay1 hovzasindo yayilmisdir.

c. Tropik hava kiitlalarinin tosirine moruz galir.
d. Avropa qitesindo yayilmisdir.
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e. Conub-Sorqi Asiya regionunda rast golinmir.
f. Kond tosarriifatinin inkisafi ii¢iin alverisli aqroiglim
ehtiyatlar1 vardir.
A)l-d,f,2-e3-Db,c;4-a
B)l-a;2-Db;3-de;4-c,f
C)l-a;2-b,e;3-d;4-c,f
D)l-a/b;2-d;3-c;4-e,f
E)l1-c;2-a,b;3-f4-d,e
Mévzu: Biosfer, cografi tobags, tabii zonalar onlardan
istifado
Sinif: 9
Alt-standart: 2.1.7
Izah: Tobii soraitdon asili olaraq Yer kiirosinin mixtolif
enliklarindo forgli tabii zonalar yaranir. Afrikada savanna vo
seyrok mesalor Vo codyarpaqli mesolor tabii zonasi, Parana
¢ay1 hovzosinds savanna seyrok mesalor, meso-¢ol vo ¢ollor,
Avropada meso-¢ol vo ¢Ollor, codyarpagli mesolor tobii
zonas1 yayilmigdir. Hor U¢ tobii zona tropik hava kitlslarinin
tosirine moruz qalir. Hor (¢ tobii zonada kond tesarriifatinin
inkisafi ii¢iin olverisli aqroiqlim ehtiyatlar1 vardir.
Dogru cavab: 1-a;2-Db;3-d,e;4-c,f

A variant1 52 sayl test tapsirigi

B variant1 52 sayh test tapsirigi

C varianti 45 sayh test tapsirgi

D variant1 48 sayh test tapsirigi

Cayin manbayinds havanin temperaturu +1,8°C,
moansabinds +24,3°C-dir. Cayin uzunlugu 250 km olub
dorasindoa asason bork siixurlar yayilmigdir. Bu ¢aya aid
olan xiisusiyyatlari miioyyan edin.
1. doresindo meandrlar genis yayilib

. hidroenerji imkanlarina malikdir

. naqliyyat imkanlar1 genigdir

. monbayi Boyiik Suayiricr silsilads yerlasir

. dagidict foaliyyati iistiindiir

. V sokilli ¢ay dorasi yaradir
A) 1,34 B)2,5,6
D)2,4,6 E)1,3,5

Movzu: Quru sulart

Alt-standart: 2.1.5

Izah: Caym moenboyi ilo monsabi arasindaki temperatur

forqinin boyiik olmasi onun boyiik diismoys malik oldugunu

gostarir. Caym uzunlugunu nozars alsaq, ¢ayin orta

meyilliyinin vahiddon dofalorlo boylk (15 m/km) oldugunu,

cayin orta vo yliksok daglq orazidon axdigimi gostorir.

Bundan slavs ¢ayin dorasinds bork siixurlarin tistiinliik

toskil etmasi V sokilli ¢cay darasinin formalagsmasina imkan

yaradir.

Dogru cavab: 2,5, 6

AN bW

C)1,2 4

A variant1 53 sayl test tapsirigi
B varianti 53 sayh test tapsirigi
C variant1 56 sayh test tapsirigi
D variant1 54 sayh test tapsirig:

Giines stialarinin giinorta vaxtt minimum diisms bucaginin
diizgiin verildiyi mantogslor:

Ne | Yerlasdiyi cografi enlik | Minimum diigsma bucag
1 60° sm.e. 60°

2 26° c.e. 40,5°

3 34° sm.e. 80°

4 45° sm.e. 48,5°

5 38° c.e. 28,5°

6 31° sm.e. 35,5°
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Movzu: Yer Giinos sistemindo
Sinif: 8
Alt-standart: 1.2.1
Izah: Giinos siialarinin giinorta vaxti minimum diismo
bucag1 cografi enlikdon asili olaraq doyisir. Hor hans1 bir
montoqads giinos slialarinin glinorta vaxti minimum diismo
bucag1 miisahido edildiyi zaman Giinos ondan on uzaq
cografi enlikdo zenitds olur. Bu zaman 90 doracodon zenit
enliyi vo cografi enlik arasindaki doraco forqini ¢gixmaq
lazimdir.

90°-(26+23,5)=40,5

90°-(38+23,5)=28,5

90°-(31+23,5)=35,5
Dogru cavab: 2,5, 6

A varianti 54 sayh test tapsirig
B variant1 55 sayh test tapsirigi
C variant1 53 sayh test tapsirigi
D variant1 53 sayh test tapsirigi

Exolotdan gondorilmis sos signalinin I ¢okokliyin
dorinliyinoe gedib-qayitma miiddati 3,6 saniyo, II
¢Okokliyo iso 5,2 saniyo olmusdur. Cokokliklorin
darinliklori arasindaki farqin nego metr oldugunu
hesablayin.

Mévzu: Hidrosfer

Sinif: 8

Alt-standart: 2.1.5

Izah: Okeanda Exolotdan 1500 metr darinliya géndarilon
sos signalinin  gedib qayitma miiddati 2 saniyadir.

5,2-3,6=1,6 ( sasin har iki ¢okokliys gedib qayitma
muddatlori arasindaki forq)

1,6x1500=2400

2400:2=1200 (I va Il ¢Okoklik arasindaki derinlik forqi)

Dogru cavab: 1200 metr

A variant1 55 sayh test tapsirigi
B varianti 56 sayh test tapsirigi
C variant1 54 sayh test tapsirigi
D variant1 56 sayh test tapsirigi

Uygunluq pozulmusdur:

Swra | Moangayi Gol Yerlogdiyi orazi
1 ucqun Goygol Sahdag silsilasi
2 axmaz Sarisu Mugan diizii
3 vulkanik Qaragol Vulkanik yayla
4 buzlaq Acinohur Yan silsila
5 ucqun Maralgol Murovdag
6 relikt Masazir Abseron yarimadasi

Mévzu: Azarbaycanin daxili sulart.

Sinif: 7

Alt-standart: 2.1.5

Izah: Goygdl ugqun monsoli olsa da, o Sahdag deyil
Murovdagda yerlosir.

Sarisu axmaz mongali olsa da, Mil diiziinds yerlosir.
Acinohurda yerlogon eyni adli (Acinohur) gél tektonik
mangalidir.

Dogru cavab: 1, 2,4
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A variant1 56 sayh test tapsirigi
B variant1 54 sayl test tapsirigi
C varianti 55 sayh test tapsirigi
D varianti 55 sayh test tapsirigi

Dogru ifadslori miioyyon edin:

1. Islandiya vo Yapon adalar litosfer tavalarinin
divergent sorhadindo yerlosir.

2. Filippinin sahillarini yalniz bir okean sular1 yuyur.

3. Kalaxaride qum dyunlar1 genis yayilmisdir.

4. Alp daglarin1 Qrinvi¢ meridiani kosdiyi {igiin ii¢
yarimkiirodo yerlosir.

5. Atlas daglar1 Alp-Himalay qirisiqliq zonasinda
yerlosir.

6. Mak-Donnel vo Hamersli daglar1 qirisiq-fayli daglar
hesab edilir.

Movzu: Materiklarin cografiyasi

Sinif: 8,9

Alt-standart: 2.1.1

Izah: Filippin adalarmin sahillerini yalniz Sakit okean sulari
yuyur. Kalaxari diinyanin on bdyiik qum
dizonliklorindondir. Afrikanin simal-gorbinds yerlogon
Atlas daglar1 Alp-Himalay qirisiqliq zonasinda yerlosir.
Dogru cavab: 2, 3,5

A variant1 57 sayh test tapsirig:
B varianti 57 sayh test tapsirigi
C variant1 57 sayh test tapsirigi
D variant1 57 sayh test tapsirig

Uygunlugu miioyyan edin:

Daglar:

1. Sixote-Alin

2. Krim

3. Skandinaviya

Dagamalagalmo marhalalari:

a. Alp

b. Kimmeri

c. Hertsin

d. Kaledon

e. Baykal
Mévzu: Litosfer. Yerin planetar va geoloji marhalasi.
Sinif: 10
Alt-standart: 2.1.1
Izah: Mezozoy erasinda yarana Sixote-Alin daglar
Kimmeri qirisiglhigina aid edilir. Kaynozoy erasinda yaranan
Krim daglar1 Alp qirisigligina aid edilir. Skandinaviya
daglar1 isa Paleozoy erasinda yaranib Hertsin vo Kaledon
qirisiqghqlarina aid edilir.
Dogru cavab: 1-b, 2-a, 3-c, d
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Siza tagdim olunmus situasiyani diqqatla oxuyun va
burada verilmis malumatlardan istifads edarak 58 — 60
sayli tapsirigqlart Cavab varaginda yerina yetirin.
Nazora alin ki, hor tapsirigda alinan natico homin
situasiya ilo bagh novbati tapsiriqlarda istifads oluna
bilar.

Ovaliqda yerloson A montagosinde gilinorta vaxti glinos
stialarinin diismo bucagi 6,5°-dir. Homin giin 40° conub
enliyindo gilinorta vaxti gilines slialarinin diismo bucagi
73,5° olur. A mantagosinin yerli vaxtt Baki soharinin yerli
vaxtindan 80 doqiqo irolidir. Montogenin aid oldugu
0lkodo hom platforma, hom do geosinklinal orazilor vardir.
Bu 06lke bolsulu caylar va sirinsulu goéllorls zongindir.
Onun inzibati-orazi qurulusu Avstriya ilo eynidir. Olkonin
orazisindo hom osas, hom do kegid iglim qursaqlar
yayilmigdir. Bu dlkads miixtalif geoloji eralarda yaranmis
daglara rast golinir. Olkodo, onun orazisinin bdyiik
hissesinin aid oldugu qitenin on ucqar simal va sorq
ndqtalori yarimadalarda yerlosir.

A variant1 58 sayl test tapsirigi
B variant1 58 sayl test tapsirigi
C variant1 58 sayh test tapsirig:
D variant1 58 sayh test tapsirigi

Motno asason A montoqasi vo onun yerlogdiyi 6lkoyo aid
olan xiisusiyyatlori miioyyan edib codvals yazin.

Movzu: Yerin 6z oxu Vo Glnos strafinda harokati vo onun

naticalari

Sinif: 10
Alt-standart: 1.2.1 1.2.2
Izah: 40° conub enliyindo giinorta vaxti giinos siialar1 73,5°
bucaq altinda diisdilyili zaman ay1n tarixini miioyysn etmok
ti¢iin Giinasin zenitds oldugu cografi enliyi tapmaq lazimdir.
90°-73,5°=16,5°
40°c.e.-16,5°=23,5°c.e.

Giinoas 23,5° conub enliyinds zenitds oldugu tarix 22
dekabra uygun golir.

Bu tarixds Gilinasin giinorta vaxti 6,5° bucaq altinda
diisdiiyii cografi enliyin Giinasin zenitds oldugu enlikdon
83,5° simalda oldugunu miisyyan etmak olur.
90°-6,5°=83,5°
Daha sonra iso Giinagin 65° bucaq altinda diisdiiyii zenitdo
oldugu enliyin 60°simal enliyi oldugunu miisyyon etmak
olur.
23,5°-83,5°= -60°.

Yerli vaxtt Baki sohorinin yerli vaxtindan 80 daqiqo irali

olan montaqani tapmagq {iglin, avvalca yer kiirasinin 80
daqiqs arzinds nego daraca dondiiyiinii tapmaliyiq.
80:4=20°.

Demoak bu moentoqe Baki gsharinin yerlasdiyi 50°serq
uzunlugundan 20° daha sorqds yoni 70°sorq
uzunlugundadir.

Artiq bizo molumdur ki, A mantagosi 60°sm.e. vo 70° sorq
uzunlugundadir.

Olkonin orazisinin bdyiik hissesi Asiya qitoesindo yerlosir.
Asiya qitasinin ucqar simal ndqtasi Celyuskin, ucqar sorq
noqtasi iso Dejnyovdur.
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Dogru cavab:

A montagasinds | A A montagasinin
glnagin diismo montagasinin | yerlogdiyi 6lkanin
bucagi cografi arazisinin boyuk
gostaricilorinin | enliyini vo hissesinin aid
miisahida uzunlugunu oldugu qitanin
edildiyi ginu hesablayib ucqar simal va
muoyyan edin yazin. sorg nogtalarinin
vo fikrinizi adlarini yazn.
osaslandiraraq

yazin.

22 dekabr 1. 60°sm.e. 1. Celyuskin
Osaslandirma : 2.70%.u. burnu

40° conub Holli: 2. Dejnyov burnu
enliyinda 73,5°(90°-

gunasin dismo 40°)=23,5°

bucagi 73,5 6,5°-(90°-

doracadir. 23,5°)=-60°

Demoli Glinss Holli:

canub 80:4=20°

tropikinda 50°+20°=70°

zenitdadir ,bu da | Muxtalif hall

22 dekabr isullart var.

tarixidir.

A variant1 59 sayl test tapsirigi
B varianti 59 sayh test tapsirigi
C variant1 59 sayh test tapsirigi
D variant1 59 sayh test tapsirig

A montaqgasinin yerlagdiyi 6lkoni, onun arazisinds yerloson
yarimadalar1 vo Mezozoy yash daglari miioyyon edib
cadvalds yazin.

Movzu: Yer kurasinin relyefi vo geoloji inkisaf tarixi

Sinif: 10

Alt-standart: 2.1.1 2.1.5

Izah: Miioyyen edilmis olamatlor bu 6lkonin Rusiya

oldugunu gostarir. Rusiyanin sahillari ¢ox girintili-gixintili

oldugu tigiin xeyli sayda yarimadalart mévcuddur: Taymur,

Yamal, Cukot, Kola, Qidan, Kamcatka.

Rusiyanin simal va sorq hissasinde Mezozoy yash
Verxoyansk, Sixote-Alin, Cersk daglar yerlosir.
Dogru cavab:

A A mantagoasinin | A mantegesinin
montoagasinin | aid oldugu yerlogdiyi 6lkays aid
yerlogdiyi 0Olkads yerlogon | olan yarimadalarin
Olkonin adi Mezozoy yash | adlari
daglarmn adlar1 | (en az1 iki yarimada)
(on az1 iki dag).
Rusiya 1. Verxoyansk | 1. Taymur
2. Cersk 2. Yamal
3. Sixote-Alin 3. Qidan
4. Stanovoy 4. Kamgatka
5. Cukot
6. Kola
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A variant1 60 sayh test tapsirigi
B variant1 60 sayl test tapsirigi
C variant1 60 sayh test tapsirigi
D variant1 60 sayh test tapsirigi

Motno asason A montoqasi vo onun yerlogdiyi 6lkoyo aid
olan xiisusiyyatlori miioyyen edib codvalds yazin.
Mévzu: Yerin iglimi vo daxili sular

Sinif: 10

Alt-standart: 2.1.3 2.1.5
Izah: Rusiyada miilayim iglim qursagmin biitiin iglim tiplori
yaytlmigdir: milayim musson, milayim doniz, milayim
kontinental, kontinentinal va ya kaskin kontinentinal.
Miioyyon edilmis alamotlor onu gostorir ki, A montaqgasi
Qorbi Sibir ovaliginda yerlosir. Qarbi Sibir ovaligindan axan
on boyiik cay sistemi Ob cay sistemidir.
Rusiyada Ladoga, Oneqa, Baykal, Taymir, Xozor gollori

yerlosir.
Dogru cavab:

A montagoesinin
yerlogdiyi 6lkado

A montagoasinin
yerlogdiyi ovaliq vo

Butévliklo A
montagasinin

movcud olan bu ovaligdan axan oldugu 6lkanin
asas iglim on bdyuk cay orazisinds
qursagina aid sistemi yerlogon gollarin
olan iglim adlar1
tiplorinin adlar1 (on az1 iki gol)
(on az1 iki iglim

tipi).

1. Milayim 1. Qarbi Sibir 1. Ladoga
musson 2.0b 2. Onega

2. Milayim 3. Baykal
doniz 4. Taymir

3. Milayim

kontinental

4. Kontinentinal

Vo ya kaskin

kontinentinal
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Tarix
A variant1 61 sayh test tapsirigi
B variant1 65 sayl test tapsirigi
C variant1 79 sayh test tapsirigi
D varianti 61 sayh test tapsirigi

Bizans dovlatinin sxemda verilon dovlatlorlo imumi
cohatlorini miioyyon edin.

1. Birinci .
Goytirk 2';.)% lZ?n 3. Albaniya déviati
dovlati
a. sasanilorlo |a. Hindistana | Rogidi xalifolorinin
miihariba yiiriis qo.fsunl.a rina qarst
etmoasi edilmosi miibarizo
aparilmasi

b. xalglarm  |b. Goytiirklarin

b. Salcuqglarin

boylk kdgu| hiucumuna N
L hiicumlarina moruz
dovriindo moruz
galmasi
yaranmast galmasi
c. Cini asilt  |c. IV asrdo c. Attilaya xorac
hala salmasi] yaranmasi Odonilmosi

A)l-Db,c;2-3a,¢c;3-a
C)l-ab;2-b,c;3-a
E)l-ac;2-b,c;3-b

B)1-b;2-a;3-4a,¢c
D)1-b,c;2-3a;3-a,cC

Movzu: Tirk dovlstleri orta asrlorda

Sinif: 7, 10 - Umumi tarix

Alt-standart: 3.1.2

Izah: Sasanilorlo miihariba aparilmasi va xalglarin boyiik
kogl dovriinds yaranmasi Birinci Goytiirk dovlatinin Bizans
dovlati ilo oxsar cohatidir. Goytlrklarin hiicumuna maruz
qalmast vo 1V asrda yaranmasi Ag Hun dovlatinin Bizans
dovlati ilo oxsar cohatidir. Ragidi xalifolorinin qosunlarina
qars1 miibarizo aparilmasi Albaniya dovlotinin Bizans
dovlati ilo oxsar cohatidir.

Dogru cavab: 1—a,b;2-b,c;3-a

A variant1 62 sayl test tapsirigi
B varianti 63 sayh test tapsirigi
C variant1 68 sayh test tapsirigi
D variant1 63 sayh test tapsirigi

Paleolit vo Mezolit dovrlorinin oxgar cohatlori:
1. Istehlak tosorriifatinin méveud olmasi
2. Qadinlarin comiyyatds miihiim rol oynamasi
3. insanlarin magaralarda moskunlasmasi
4. Kigik 6l¢iilii (mikrolit) omok alotlorindon istifado

edilmosi
5. Okingilik vo maldarligin asas masguliyyat sahasi
olmasi
A)1,35 B)1,2,3 C)2,4,5
D)2,3,4 E)1,4,5

Mavzu: Ibtidai icma qurulusu

Sinif: 6, 10 - Azorbaycan tarixi

Alt-standart: 1.3.1

Izah: Istehlak tosorriifatinin méveud olmasi, qadinlarn
comiyyatds mithiim rol oynamasi, insanlarin magaralarda
moskunlagmasi Paleolit vo Mezolit dovrlorinin oxsar
cohoatlaridir.

Dogru cavab: 1,23
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A variant1 63 sayh test tapsirigi
B variant1 61 sayl test tapsirigi
C variant1 70 sayh test tapsirigi
D variant1 68 sayh test tapsirigi

1787-ci ildo gobul edilon ABS Konstitusiyasina asason
uygunlugu miioyyon edin.

a. Icra hakimiyyatinin isini yoxlama
solahiyyatino malik olmasi

b. Yuxari palatanin Niimayandoalor
palatasi adlandirilmast

c. Kongres adlandirilmasi

1. Qanunverici
hakimiyyat

a. Prezident torofindon rohbarlik
edilmosi

b. Rohbarinin émiirliik se¢ilmasi

c. Qanunlara veto qoymaq hiiququnun
olmamasi

2. Icraedici
hakimiyyat

a. Qanunlarin Konstitusiyaya
uygunluguna nazarst etmasi

b. Rohbarinin birbasa xalq torafindan
segilon niimayands olmasi

¢. Horbi qgiivvalara rohborlik etmok
solahiyyatlorina malik olmasi

3. Mahkamo
hakimiyyati

A)l-ac;2-3a3-a B)l-b,c;2-c;3-a
C)l-c;2-33-4ab D)1-a;2-b,c;3-b
E)1-ab;2-b;3-c

Movzu: ABS, Ingilters, Rusiya va Osmanli XVII-XVIII
asrlordo

Sinif: 8,10 - Umumi tarix

Alt-standart: 1.1.2

Izah: 1787-ci ildo qobul edilon ABS konstitusiyasina

asason qanunverici hakimiyyat icra hakimiyyatinin igini

yoxlama salahiyyatine malik idi vo Konqres adlandirilirdi.

Icraedici hakimiyyato prezident torafinden rohberlik edilirdi.

Mohkoamas hakimiyyasti qanunlarin Konstitusiyaya
uygunluguna nozarat edirdi.

Dogru cavab: 1—-3,c;2-3,3-a

A variant1 64 sayh test tapsirigi

B variant1 74 sayh test tapsirig:

C variant1 82 sayh test tapsirig

D variant1 74 sayh test tapsirigi

Uygunlugu miioyyan edin.
XIIT asr Azarbaycan gohorlori:
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a. Solcuglarin hiicumuna moruz galmisdir.

b. 1225-ci ilde Cslaloddinin ordusu tarafindon tutuldu.

¢. Mongollarin birinci ylirlisii zaman1 dagidilmisdir.

d. Mongollar tarafindon tutulmasi ilo Azarbaycanin
isgali tamamilo basa catdi.

e. Colairilor dovlatinin paytaxt: olmusdur.

A)l-ab;2-63-c,d B)l-ac;2-b,e;3-d

C)l-c;2-4a;3-d D)1-d;2-b;3-a

E)l1-d;2-b;3-c

Movzu: Azarbaycanda mongqol yiiriiglori

Sinif: 7, 10 - Azarbaycan tarixi

Alt-standart: 2.1.2

Izah: Xoritoda rogemla isaralonmis sohorlordon Mongollar
torofindon tutulmasi ilo Azarbaycanin isgali tamamilo basa
catmas1 Darbond soharina (1) aiddir. 1225-ci ilds
Calaladdinin ordusu torafindon tutulmasi Tabriz soharine (2)
aiddir. Mongqollarin birinci yiiriigii zamani dagidilmast
Samaxi1 goharing (3) aiddir. Digor bandlords verilon cavablar
xaritads geyd olunan soharlors aid deyil.

Dogru cavab: 1-d;2-b;3-c

A variant1 65 sayh test tapsirigi
B varianti 67 sayh test tapsirig
C variant1 67 sayh test tapsirigi
D variant1 64 sayh test tapsirigi

Eldoniz hokmdar1 Qizil Arslanin foaliyyati U¢lin xarakterik
deyil:
A) Homodan vurusmasinda galib golmasi
B) Ddovlatin siyasi vaziyyatinin méhkemlonmasi
C) Paytaxtin Homodan sohorina kd¢irilmasi
D) Moarkazi hakimiyysts tabe olmaq istomayan
feodallara qars1 miibarizs aparilmasi
E) Sirvansahlarin vassal asililigina salinmasi

Mdvzu: Ataboylor dovloti

Sinif: 7, 10 - Azarbaycan tarixi

Alt-standart: 4.1.1

Izah: Paytaxtin Homadan sohorine kciriilmasi Qizil
Arslanin faaliyati ilo bagh deyil. Mahammad Cahan
Pahlovanin faaliyyati ile baglidir. Digar bandlards verilon
cavablar ise Qizil Arslanin fasliyyatine aiddir.

Dogru cavab: Paytaxtin Homadan soharine kog¢Urilmasi

A variant1 66 sayh test tapsirigi
B varianti 77 sayh test tapsirigi
C variant1 69 sayh test tapsirigi
D variant1 79 sayh test tapsirig

Simali Azarbaycanda XIX asrin 40-c1 illorinds hoyata

kegirilon sosial-iqtisadi tadbirlors aid deyil:

A) Xozar vilayatinin miilkadarlarinin tiyul torpaglarinin
miisadirs edilmasi

B) Qazax, Samsaddil va Borgali nahiyslarinds yasayan
miilkodarlarin torpaq sahibliyindon moahrum
edilmolori

C) komendant idars tisulunun lagv edilmosi

D) sahibkar kandlilorine “miilkodar tabelisi” adinin
verilmosi

E) ali miisolman silkinin hiiquglar1 hagqinda reskriptin
verilmosi

Mévzu: Azarbaycan XIX asrin 30-50-ci illarinda
Sinif: 9, 11 - Azarbaycan tarixi
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Alt-standart: 3.1.1

Izah: Komendant idara isulunun logv edilmosi Simali
Azorbaycanda XIX asrin 40-c1 illorinds hoyata kegirilon
sosial-igtisadi todbirlors aid deyil. Inzibati idaroetmo
islahlarina aiddir. Digor bandlords verilonlor iso mohz homin
dovrdo sosial-iqtisadi todbirlors aiddir.

Dogru cavab: komendant idars tisulunun lagv edilmasi

A variant1 67 sayh test tapsirigi
B variant1 82 sayl test tapsirigi
C variant1 62 sayh test tapsirigi
D variant1 67 sayh test tapsirigi

Eyler-Venn diaqgramina asasan uygun bandlari miisyyasn
edin.

Fransa kralligi Ingiltora kralligi

a. Boyiik Azadliglar xartiyasinin imzalanmasi
b. Salib yiiriiglarindo istirak etmosi

c. Azenkur doyiisiinds galib golmosi

d. Yuzillik muharibads istirak etmoasi

e. Jaklar Gisyaninin bas vermasi
A)l-ab;ll-g lll-c,d

B)l-a;ll-b,e; lll-c,d
C)l-c,e;ll-d;lll-ab
D)l-e;ll—a,c;lll-b,d
E)I-d;Il-a,e;lll-b,c

Mévzu: Avropa 6lkslori orta asrlorde

Sinif: 7, 10 - Umumi tarix

Alt-standart: 3.1.2

Izah: Jaklar iisyanimin bas vermosi Fransa kralliginin
Ingiltors kralligindan forgli cohotidir, Boyiik Azadliglar
xartiyasinin imzalanmasi vo Azenkur doyiisiinds galib
golmosi Ingiltors kralligmin Fransa kralligindan forqidir.
Solib yiirtislorinda va Yizillik mihariboado istirak etmasi isa
hor iki dovlstin oxsar cohatidir.

Dogru cavab: 1—¢; 1l —a, c; 1l -b,d

A variant1 68 sayh test tapsirigi
B variant1 76 sayh test tapsirigi
C variant1 63 sayh test tapsirigi
D variant1 75 sayh test tapsirig:

Birinci Diinya miiharibasi illarinds Conubi Azarbaycanda:

A) Milli hokumat stiqut etdi.

B) 21 Azar harokati bag verdi.

C) S.C. Pisovarinin rohbarliyi ilo Milli Hokumat tagkil
edildi.

D) S$.M. Xiyabaninin rahbarliyi ilo Milli Hokumat
yarandi.

E) S.M. Xiyabaninin rohbarlik etdiyi ADP togkil edildi.

Mévzu: Azarbaycan XX asrin avvallorinda. | Dunya
muharibasi illarinda.

Sinif: 9, 11 - Azorbaycan tarixi

Alt-standart: 1.1.1

Izah: Birinci Diinya miiharibosi illorinde Conubi
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Azorbaycanda 1917-ci ildo S.M. Xiyabaninin rohborlik

etdiyi ADP toskil edildi.

Dogru cavab: S.M. Xiyabaninin rohborlik etdiyi ADP togkil
edildi.

A variant1 69 sayh test tapsirigi
B variant1 73 sayl test tapsirigi
C varianti 81 sayh test tapsirigi
D variant1 78 sayh test tapsirigi

Orab xilafati vo Boylik Selcuq dovlstinin tarixlorine aid
iimumi cohotlor:
1. Azarbaycani 6zloring tabe etmolori
2. Cina harbi yiiriig etmolori
3. Qorbi Avropaya horbi yiiriis etmolori
4. Xidmeoto gors iqta torpaqlarini paylamalari

A)1,3 B)1,2 C)2,4 D)1,4 E)23

Médvzu: Azarbaycan Xilafotin torkibindo

Sinif: 7, 10 — Azarbaycan tarixi

Alt-standart: 3.1.1

Izah: . Azorbaycanin tabe edilmosi vo xidmoto gora iqta
torpaqlarinin paylanmasi 9rab xilafati vo Boyiik Solcuq
dovlatinin tarixlorine aid imumi cohatlordir.

Dogru cavab: 1, 4

A variant1 70 sayh test tapsirig
B varianti 66 sayh test tapsirig
C variant1 78 sayh test tapsirigi
D variant1 73 sayh test tapsirig

Azarbaycan Respublikasinin Prezidenti Heydor ©liyev
Avropa dovlatlori ilo miinasibatlora 6nom verirdi.
Avropaya ilk rosmi sofori zamani aparilan danisiglar
naticasinds 6lkamiz Avropa tohliikasizlik sistemina
dogru ciddi sokilds iraliladi.

Matnds verilon safara asason Azarbaycan Respublikasi

ilo bagli hans1 ifada(lor) dogrudur?

1. 1990-c1 ilds gobul edilmis Paris xartiyasinin
imzalanmasi

2. Azarbaycanin BMT nizamnamasins amal edacayini
tosdiqlomosi

3. Olkomizin ATOT-in Minsk grupuna qosulmasi

4. BMT Tohliikasizlik Surasinin Azarbaycan
torpaglarinin Ermanistan torafindon isgal olunmasi ilo
bagl gotnamo qabul etmasi

A)2va3 B)3va4d

D)1ve2 E) yalniz 1

C) yalmz 4

Mévzu: Mistaqilliyin barpa olunmasi. XX osrin sonlari vo
XXI asrin avvallarinds Azarbaycanin daxili vo xarici
siyasati

Sinif: 9, 11 - Azarbaycan tarixi

Alt-standart: 4.1.1 3.1.2

Izah: Moatnda verilon soforo asason Azorbaycan

Respublikasinin prezidenti Heydor Oliyev 1990-c1 ildo

gobul edilmis Paris xartiyasini imzaladi vo Azorbaycanin

BMT nizamnamasine amol edacayini tosdigladi.

Dogru cavab: 1vo?2
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A variant1 71 sayh test tapsirig:
B variant1 70 sayl test tapsirigi
C variant1 64 sayh test tapsirigi

D variant1 71 sayh test tapsirigi
1940-c1 ilin yazinda alman ordusu Danimarkani, sonra iso
Norvegi alo kecirdi. Az sonra Hollandiya vo Belcika
toslim oldu. Alman qosunlar1 Kale limanin1 als kegirorok
ingilis-fransiz-Belgika qosunlarimi Diinkerkdas sahilo
sixigdirdt.
Almaniya bu addimi atmaqla Lokarno konfransinda
tizarine gotiirdilyii hanst 6hdsliyi pozdu?
A) Molotov-Ribbentrop paktinin sortlorini
B) Avstriyanin orazi biitovliiyiiniin tominat altina
alinmast
C) Reyn bolgasinin horbsizlasdirilmoasi
D) Silahlarin azaldilmasi haqqinda konvensiyanin
miiddsalarina riayat etmayi
E) Sorhadlorin toxunulmazliginin tominat altina alinmasi

Mévzu: Dlnya dévlatlori XX asrin 20-40-c1 illarinds.

I1 Diinya miiharibasi
Sinif: 9, 11 - Umumi tarix
Alt-standart: 1.1.2
Izah: Almaniya motnda bohs olunan addimi atmagqla
Lokarno konfransinda iizerine gotiirdiiyii serhadlorin
toxunulmazligimin tominat altina alinmasini Shdaliyini
pozdu.
Dogru cavab: Sorhadlorin toxunulmazliginin tominat altina
alinmasini

A variant1 72 sayh test tapsirigi
B variant1 79 sayh test tapsirigi
C variant1 77 sayh test tapsirig:
D variant1 66 sayh test tapsirigi

Albaniyanin VI asrin ikinci yaris tarixi i¢lin xarakterik idi:

1. Mehranilar siilalasinin niimayandslari torafindon idars
edilmoays baglanmasi

2. Yerli hokmdarlar torafindon idars edilmasi
3. Sasanilorin simal caniginliyinin torkibinds olmasi
4. Miisalman olmayanlardan cizys vergisinin alinmasi
A)1l,2 B) yalniz 2 C)1,4
D)3,4 E) yalniz 3

Mévzu: Azarbaycan H1-VII asrlorda

Sinif: 7, 10- Azarbaycan tarixi

Alt-standart: 1.1.1

Izah: V1 asrin ikinci yarisinda Albaniya Sasanilorin simal
canisinliyinin torkibinde olmusdur.

Dogru cavab: yalnz 3

A variant1 73 sayh test tapsirigi
B variant1 78 sayh test tapsirig
C variant1 72 sayh test tapsirigi

D variant1 65 sayh test tapsirigi

Nadir Sah Ofsarla, Qubal1 Fotali xana aid ortaq
xlisusiyyatlori miioyyan edin.
1. Rusiya dovlati ilo danigiglarin aparilmasi
2. Vergi sahasindos islahat kegirmoalori
3. Azorbaycan adli vahid inzibati bolgiiniin yaradilmasi
4. Osmanl1 dovlati il siilh miigavilesi imzalamasi
A)1l,2 B) 2,3 C)2,4 D) 3,4 E)1,3

Mévzu: Azarbaycan XVI1II osrda. Xanliglar dovrii
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Sinif: 8, 10 - Azorbaycan tarixi

Alt-standart: 4.1.1

Izah: Rusiya dovleti ilo damisiglarin aparilmasi va vergi
sahosindo islahat kegirmosi Nadir Sah Ofsarla Qubali Fotoli
xanin ortaq xiisusiyyaotloridir.

Dogru cavab: 1vo 2

A variant1 74 sayh test tapsirigi
B varianti 68 sayl test tapsirigi
C varianti 61 sayh test tapsirigi

D variant1 82 sayh test tapsirigi
Qaraqoyunlu dovlotinin Teymuri dovlati ilo oxsar, Sofovilor
dovlatindan farqli xiisusiyyatlari:
1. Osmanli dovleti ilo mitharibo aparilmasi
2. Sirvangah I ibrahimlo miibariza aparilmasi
3. Bayandurlu siilalasinin qiivvelorine qarsi miibarizo
aparilmast
4. Seybanilors qars1 miibarizo aparilmasi
5. Uzun Hasanin qosunlari torafindon maglub edilmosi
A)1,3 B)2,5 C)24 D) 3,4 E)1,5
Movzu: Qaragoyunlu dovlsti. Sofavi dovlati.
Sinif: 7, 10 sinif Azarbaycan tarixi
Alt-standart: 3.1.1
Izah: Sirvansah I ibrahimlo miibarizo aparilmasi vo Uzun
Hosonin qosunlari torafindon maglub edilmoasi Qaragoyunlu
vo Teymuri dévlotlorinin oxsar cohotidir. Lakin Sofovilor
dovlati ilo forqli cohotidir.
Dogru cavab: 2 vo 5

A variant1 75 sayh test tapsirig:
B varianti 69 sayh test tapsirigi
C variant1 76 sayh test tapsirigi
D variant1 76 sayh test tapsirig
Uygunlugu miiayyan edin.

Azarbaycan SSR

-

2. XX asrin 60-c1 illori

l

a. Milli Azarbaycan

1. XX asrin 50-ci illori

a. Yeni Konstitusiyanin

. . h
gobul edilmosi Qorargahinin
b Ka si .. yaradilmasi
Wartogka sisteminin | 1 febari onillk tohsilin
ogV eciimast totbiq edilmasi

¢. Ermonistanda yasayan c. Dévlot dilinin

azerbaycanlilarin . Azarbaycan dili olmasi
Azorbaycana macburi

e .. haqqinda
kogiiriilmasinin

Konstitusiyaya maddo

davam etdirilmasi
alava olunmasi

A)l-c;2-b,c B)l-ac;2-a
C)l-a2-ab D)l1-c;2-a,b
E)l-ab;2-c

Movzu: Azarbaycan XX asrin 20-80-ci illorinda.
Sinif: 9, 11 - Azarbaycan tarixi

Alt-standart: 1.1.2

Izah: Azorbaycan SSR-nin XX asrin 50-ci illorino

Ermonistanda yasayan azarbaycanlilarin Azarbaycana
macburi ko¢iiriilmasinin davam etdirilmasi, XX asrin 60-c1
illorina ise Milli Azarbaycan Qarargahinin yaradilmasi vo
icbari onillik tohsilin totbiq edilmasi aiddir.

Dogru cavab: 1—c;2—-2a,b
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B variant1 62 sayl test tapsirigi
C variant1 75 sayh test tapsirigi
D variant1 72 sayh test tapsirigi

Qoadim Misirds IT Ramzesin hakimiyyati dovrii ligiin
sociyyavi idi:
A) Ik dofa Suriyaya harbi yiiriis toskil edilmasi
B) Dini idarenin gatiys tabe edilmasi
C) Finikiyanin Misirin hakimiyyati altina diigmasi
D) Paytaxtin Fivdon kogiiriilmasi
E) Misirdo ilk sardabalorin tikintisina baglanmasi
Movzu: Qadim Misir
Sinif: 6, 10- Umumi tarix
Alt-standart: 4.1.1
Izah: Qadim Misirdo IT Ramzesin hakimiyyati dévriinde
aparilan isgalciliq miiharibalori naticasinds Finikiya yenidon
Misirin hakimiyyati altina diisdQ.
Dogru cavab: Finikiyanin Misirin hakimiyyati altina
diismosi

A variant1 77 sayh test tapsirigi
B variant1 80 sayh test tapsirigi
C variant1 73 sayh test tapsirigi
D variant1 80 sayh test tapsirigi

Xaritado strixlonmis orazido mévcud olmug Azorbaycan
dovlatine aiddir:
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A) Iskit padsahlig ilo ittifaqda Assuriya dovleting qars
mubarizs aparmasi

B) Slavyanlarin yiiriislori naticosindo paytaxtinin boyiik
dagintilara meruz qalmasi

C) Eramizin avvallorinds Parfiya Arsakilori torafindon
isgal olunmasi

D) Oguz-Salcuq tiirklori ils ittifagda Bizans, ermoni vo
giircii feodallarina qars1 miibarize aparmasi

E) Bir miiddot Sacilor vo Salarilor dévlotindon asili
voziyyotdo olmasi
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yarisinda
Sinif: 7, 10 -Azorbaycan tarixi
Alt-standart: 2.1.2
Izah: Xoritada strixlonmis orazi Seddadilor dévlatinin
arazisidir. Seddadilor dovlsti XI asrdo Oguz-Salcuq tiirklori
ila ittifaqda Bizans, ermoani va giircii feodallarina qarsi
miibariza aparmisdir.
Dogru cavab: Oguz-Salcuq tiirklari ils ittifagda Bizans,
ermoni vo giircli feodallarina qarst miibarizo aparmast

A varianti 78 sayh test tapsirigi
B variant1 71 sayl test tapsirigi
C variant1 66 sayh test tapsirigi
D varianti1 69 sayh test tapsirigi

Osmanli sultani I Siileymanin hakimiyyati dovrii {i¢iin
sociyyavi idi:
1. Paytaxtin ©dirnoys kogiiriilmosi
2. Ispaniya donanmasiin moglubiyyato ugradilmasi
3. Sofovi dovlati ils siilh imzalanmasi
4. Bolqaristanin isgal edilmosi
5. Moxag doyiisiindo goloba gazanmast
A)3,4,5 B)1,2,3
D)1,2,4 E)1,4,5

C)2,3,5

Movzu: Osmanli dovlati XIV-XVI asrlarda

Sinif: 7, 10 - Umumi tarix

Alt-standart: 4.1.1

Izah: ispaniya donanmasinin moglubiyyote ugradilmast,
Sofavi dovlati ilo siilh imzalanmasi vo Moxag doyiisiindo
golaba gazanilmast Osmanli sultani I Siileymanin
hakimiyyati dovrii {igiin saciyyavi idi.

Dogru cavab: 2,3,5

A variant1 79 sayh test tapsirigi
B varianti 75 sayh test tapsirig:
C variant1 80 sayh test tapsirigi
D variant1 81 sayh test tapsirig:

Almaniya Federativ Respublikasinin XX asrin 50-ci iller
tarixi tiglin saciyyovi idi:
A) qapali iqtisadiyyata kecilmasi
B) sosialistlorin hakimiyyat baginda olmasi
C) planli iqtisadiyyata kegilmasi
D) sosialist dovlatlori ilo foal igtisadi omokdagliq xatti
yeridilmasi
E) iqtisadi yiiksalisin bag vermasi

Mévzu: Diinya ddvlstlori 1l Dunya miharibasindon sonraki
dovrda.

Sinif: 9, 11 - Umumi tarix

Alt-standart: 2.1.1

Izah: Almaniya Federativ Respublikasmi XX asrin 50-Ci

illori tarixi liglin saciyyavi cohati iqtisadi yiiksaligin bas

vermasidir.

Dogru cavab: iqtisadi ylksalisin bag vermasi
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A variant1 80 sayh test tapsirigi
B variant1 64 sayl test tapsirigi
C variant1 71 sayh test tapsirigi
D variant1 77 sayh test tapsirigi

Xaritado ulduzla isaralonmis rayona aid saciyyovi cohatlori
miioyyon edin.

—’

1. 2024-cii ildo dovlat basgisi burada prezident
seckilorindo sasvermadas istirak etmisdir.

2. 10 noyabr bayanatina asasan rayon morkazi azad
edilmisdir.

3. Antiterror omoliyyatlar1 orofosinds orazisindo
stilhmoramli kontingent yerlosirdi.

4. Orazisindos Alban memarliq abidssi yerlosir.

A)1,3 B)1,4 C)2,4 D)23 E)3,4

Mévzu: 1T Qarabag miiharibasi. Antiterror omaliyyati.
Sinif: 9, 11 - Azorbaycan tarixi

Alt-standart:

Izah: Xoritado ulduzla isaralonmis rayon Xocavend
rayonudur. Antiterror amaliyyatlar1 arofasinds arazisindo
stilhmoramli kontingent yerlosirdi. Orazisindo Alban
memarliq abidasi olan Amaras monastri yerlosir.

Dogru cavab: 3,4

A variant1 81 sayh test tapsirigi
B variant1 72 sayh test tapsirigi
C variant1 65 sayh test tapsirigi
D variant1 62 sayh test tapsirigi

Manna hokmdarlar1 Ullusunu ve Uallinin hakimiyyati

dovrlerine aid timumi cahat:

A) Assuriya ils ittifaqin barpa edilmosi

B) moarkozi hakimiyysts qarst bag vermis tisyanlarin
I Sarqon torafinden yatirilmasi

C) Shomoani dovlati ilo miibarize aparilmasi

D) Urartu torafindan isgal edilmis Manna torpaqlarinin
gaytarilmasi

E) e.o. VII asrin ikinci yarisinda dovlati idars etmolori

Mévzu: Azarbaycanda Qadim dovlatlor

Sinif: 6, 10 - Azarbaycan tarixi

Alt-standart: 4.1.1

Izah: Assuriya ilo ittifagin borpa edilmosi Manna
hokmdarlar1 Ullusunu vo Uallinin hakimiyyati dévrlorine
aid imumi cohatdir.

Dogru cavab: Assuriya il ittifaqin borpa edilmosi

A variant1 82 sayh test tapsirigi
B varianti 81 sayl test tapsirig
C variant1 74 sayh test tapsirigi
D variant1 70 sayh test tapsirigi

Kondlilers torpaq verilmosi haqqinda qanunun qoabul

edilmasineg ¢alisan Tiberi Qrakx giinahlandirilird:

A) imperator olmaq cahdindo

B) Romada padsah olmaq cohdinda

C) senata arxalanaraq dovlot gevrilisi etmok cohdindo

D) qullar1 vo kandlilari {isyana qaldirmagq ve patrisilarin
torpaqlarini allorindon almaq cohdinds

E) xalq yi1gincaginda konsullar vo Senatin mdvqgeyini
zoiflotmok cohdinda

Movzu: Qadim Roma

Sinif: 6, 10 - Umumi tarix

Alt-standart: 3.1.1

Izah: Qodim Romada e.o 133-cii ildo xalq tribunu segilon
Tiberi Qrakx kondlilars torpaq verilmasi {igiin qanun toklif
etdi. Lakin senatorlar onu padsah olmaq cohdinda
giinahlandirdilar.

Dogru cavab: Romada padsah olmaq cohdinds

A variant1 83 sayh test tapsirigi
B varianti 85 sayh test tapsirig
C variant1 83 sayh test tapsirig:
D variant1 85 sayh test tapsirigi

Xronoloji ardicillig1 miioyyan edin.

1. Qizil Ordu d6vlstinds islam dininin rosmi dévlot dini
kimi gabul edilmasi

2. Quzil Ordu xan1 ©hmad xanin Moskva knyazligina
yiirlis etmasi

3. Qizil Ordu dovlati vo Hiilakiilor arasinda
miiharibalarin baglamasi

4. Tobriz soharinin Toxtamisin qosunlar torafindon
tutulmasi

Maovzu: Sorq 6lkalori orta asrlords

Sinif: 7, 10 - Umumi tarix

Alt-standart:

Izah: Qizil Ordu dévletinda islam dininin rosmi dévlet dini
kimi gobul edilmasi XIV asrin I yarisinda bas vermisdir.
Qi1z1] Ordu xan1 ©Ohmad xanin Moskva knyazligina yiirtis
etmosi 1480-ci bas vermisdir. Qizil Ordu dovlati vo
Hiilakiilar arasinda miitharibalar XIII asrin II yarisinda
baslanmigdir. Tobriz gohori Toxtamisin qosunlari torafindon
1385-ci ilds tutulmusdur.

Dogru cavab: 3,1, 4,2
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A variant1 84 sayh test tapsirigi
B variant1 86 sayl test tapsirigi
C variant1 86 sayh test tapsirigi
D variant1 86 sayh test tapsirigi

Elm va madaniyyst xadimlarinin faaliyystins aid olan dogru
siralar1 miioyyon edin.
Elm va madaniyyat

wadimi Faaliyyati
1.|Hoson bay Rumlu X\./ as_r_d O yasamis moshur
tarixci idi.
Sah I Abbasin horbi

2.|Isgandoar boy Miinsi
Mohammod Tahir

yiiriiglorinds istirak etmisdir.

Sah Il Abbasin vaziri olmusdur.

"Vahid
o [Kamaladdin et
"|Behzad yy

gostormisgdir.

Mévzu: Azarbaycan modoniyyati

Sinif: 8, 10 - Azarbaycan tarixi

Alt-standart: 5.1.1

Tzah: Tsgondar boy Miinsi Sah I Abbasin horbi yiiriislorinda
istirak etmisdir. Mohommad Tahir Vahid II Sah Abbasin
voziri olmugdur.

Dogru cavab: 2,3

A variant1 85 sayh test tapsirigi

B varianti 84 sayh test tapsirig:

C varianti 84 sayh test tapsirigi

D variant1 84 sayh test tapsirigi

I Aleksandr va I Nikolayin foaliyyatine aid imumi cahatlori
miioyyan edin.
1. Fransiz harbi qiivvealori ilo miibarizo aparmasi
2. Qacarlar dovlati ilo miibarizo aparilmasi
3. Azarbaycan xanliglar ilo miiqavils imzalamasi
4. Qara donizs ¢ix1s ugrunda miibarizs aparilmast
Movzu: Dilnya dévlatlori XIX-XX asrin avvallorinds
Sinif: 9, 11 - Umumi tarix
Alt-standart: 2.1.2
Izah: Fransiz harbi qivvalori ilo vo Qacarlar dovlati ilo
mibarize aparilmasi Rusiya hokmdarlari I Aleksandr vo |
Nikolayin faaliyyatino aid imumi cahatlordir.
Dogru cavab: 1 Vo2

A variant1 86 sayh test tapsirig
B variant1 83 sayh test tapsirig:
C varianti 85 sayh test tapsirigi
D variant1 83 sayh test tapsirig:

AXC-nin Tiflis va Baki dovrlarins aid imumi cohatlori
miioyyan edin.
1. Milayyan miiddet Milli Suranin faaliyyst gdstermasi
2. Qanunverici orqan olan parlamentin foaliyyat
gostormasi
3. Qonsu dovlatls harbi amokdasliq barads miigavila
imzalanmasi
4. F. Xoyskinin rohbarliyi ilo hokumatin togkil edilmasi
5. Hokumatin ganunverici solahiyyatloro malik olmasi
Mévzu: Azarbaycan Xalg Cumhuriyyati
Sinif: 9, 11 - Azarbaycan tarixi
Alt-standart: 1.1.1
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Izah: Miioyyon miiddet Milli Suranin faaliyyat gostormosi,
gonsu dovlatls harbi omokdasliq barads miigavilo
imzalanmasi vo F. Xoyskinin rohbarliyi ilo hokumatin togkil
edilmoasi AXC-nin Tiflis vo Baki dévrlorine aid timumi
cohatloridir.

Dogru cavab: 1,3,4

A variant1 87 sayh test tapsirigi
B variant1 87 sayl test tapsirigi
C varianti 87 sayh test tapsirigi
D variant1 87 sayh test tapsirigi

Uygunlugu miioyyan edin.
1. Sah Mahommad Xudabonda
2. Sah I Abbas

a. paytaxtin Qozvindon Isfahana kogiiriilmosi
b. Cildir doyiisii
c. ohalinin agsag1 tobagoesindon ibarat tiifonggilor qosun
néviiniin yaradilmasi
d. XVI asrin 70-ci illorinin sonunda doévlstin Krim
xaninin ylirligiine moruz qalmasi
e. Portuqaliyalilarin Hormiizii olo kegirorok Sofavilorin
Hind okeanina ¢ixisin1 baglamasi
Movzu: Azarbaycan Sofavilar dovloti XVI asrda
Sinif: 8, 10-Azorbaycan tarixi
Alt-standart: 4.1.1
Izah: Sah Mohommod Xudabandonin hakimiyyoti dvriindo
Cildir doyiisii bag vermisdir vo XVI asrin 70-ci illorinin
sonunda Sofovi dovlsti Krim xaninin yiiriisiine moruz
qalmisdr.
Sah I Abbas paytaxti Qozvinden Isfahana kdgiirmiis vo
6lkonin asagi toabagasindon ibarat tiifonggilor qosun noviini
yaratmisdir.
Digor cavab hokmdarlardan heg birinin hakimiyyati dovriino
uygun deyildir.
Dogru cavab: 1-Db,d;2—-a,c

Siza taqdim olunmus manba asasinda
88 — 90 sayli tapsiriqlari tarixi bilikloriniz asasinda
Cavab varaginda cavablandirin.

Hiiseynoli xanla baglayan birlogsdirmo siyasatini
Fotali xan davam etdirdi. ©On gargin miibarizs iso Sirvan
regionu ugrunda gedirdi. Azorbaycanin simal-sorq
torpaglarinin  tabe edilmosi bir sira dovlstlorin
naraziligina sabob oldu. Lakin Fotoli xan kifayat qoador
israrli idi. Hotta ona qars1 yaradilmus ittifaq da onun bu
siyasotine mane ola bilmadi. O  roqiblorinin
miiqavimatini qirdigdan sonra Azerbaycanin conub
torpaglarina yiiriis etdi. Lakin bir sira daxili vo xarici
sobablorden bu yiiriisii texire salmaga va geri qayitmaga
macbur oldu.
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A variant1 88 sayh test tapsirigi
B variant1 88 sayl test tapsirigi
C variant1 88 sayh test tapsirigi
D variant1 88 sayh test tapsirigi

Monbado bohs olunan xanligin als kegirdiyi conub
xanliginin adini (I) vo xaritods isarslondiyi roqomi (II)
miioyyan edib yazin.

Movzu: Azarbaycan Xanliglar dovriinde mévzusuna aid
monba Uzrs tapsiriq

Sinif: 8, 10-Azorbaycan tarixi

Alt-standart: 1.2.1

Izah: Monbado bohs olunan xanliq Quba xanligidir. Qubali

Fotoli xanin alo kegirdiyi conub xanligi Ordobil xanligi,

Xaritadaki yeri iso 1 ragomi ilo isarolonmisdir.

A variant1 89 sayh test tapsirigi
B variant1 89 sayh test tapsirigi
C variant1 89 sayh test tapsirigi
D variant1 89 sayh test tapsirig:

Samaxini dagistanlilarin hiicumundan miidafio etmok ii¢lin
monbada gostarilon xanligi Samaxi xanligi ilo aldo
etdiyi razilagmanin sortini yazin.

Mévzu: Azarbaycan Xanliglar dévriinde mévzusuna aid
monbs (izrs tapsiriq

Sinif: 8, 10-Azarbaycan tarixi

Alt-standart: 1.2.1

Izah: Samaxini dagistanlilarin hiicumundan miidafio etmok

ticiin monbads gostarilon xanliq Quba xanligidir. Samaxt1

xanlig1 ila Quba xanlig1 arasinda slds edilon razilagsmanin
sortino goro Samaxi xanlig1 hor il Quba xanligina miioyyan
miqdarda xarac veracokdi.

A variant1 90 sayh test tapsirig:
B varianti 90 sayh test tapsirigi
C variant1 90 sayh test tapsirig:
D variant1 90 sayh test tapsirigi

Monbado bohs olunan xanligin Azarbaycanin conub
torpaglarina yiiriisiindon geri ¢okilmasinin iki sobabini
yazin.

Moévzu: Azarbaycan Xanliglar dovriinde mévzusuna aid
monbs (izrs tapsiriq

Sinif: 8, 10-Azarbaycan tarixi

Alt-standart: 1.2.1
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Izah: Moanbads bohs olunan xanliq Quba xanligidir. Quba
xanliginin Azorbaycanin conub torpaqlarina ytiriisiindon geri
¢okilmosinin sobablari:

- Rusiyanin narazilig1. Rusiya va onun slaltisi olan Kartli-
Kaxetiya ¢arliginin naraziligi

- Conubi Qafqaz vo Dagistan hakimlarinin naraziligi

- Quba xanliginin Rusiya ilo miinasibatlori pislesdirmak
istomomasi

- Digor xanliglarin narazilig
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